
 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 تعريف المصفوفات  

 رمز المصفوفة  

 رمز عناصر المصفوفة 

 رتبة المصفوفة 

 أنواع المصفوفات  

 بناء المصفوفة  

 تنظيم البينات في المصفوفات و تحليلها 

 ) ملحق التأسيس(الأفكار و الدروس التي تحتاجها كتأسيس لهذا الدرس 

 حل معادلة خطية من متغير واحد   ❖

   و عن طريق الحذف   حل معادلتين بمتغيرين عن طريق التعويض ❖

 حل المعادلة التربيعية   ❖

فرق بين  –الجذر التربيعي  –معادلة تربيعية من حدين ) العامل المشترك   ▪

 مربعين 

 1تربيع =    xحدود معامل  3معادلة تربيعية من   ▪

   1تربيع لا يساوي   xحدود معامل  3معادلة تربيعية من   ▪

 طريقة اكمال المربع   ▪

 استخدام القانون العام   ▪

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 

على شكل صفوف مجهول و متغيرات احرف او ارقام او  لأعدادهي ترتيب  ▪

واعمدة ويأخذ شكلها شكل المستطيل وتكون محصورة بين قوسين على شكل  

[     ]     

 مثال على المصفوفة  ▪

A= [
2  4  6  8
4  7  9  5
3  2  4  7

             مصفوفة ارقام مرتبة على شكل صفوف و أعمدة    [

B= [
𝑥  𝑐  𝑑  𝑘
𝑚  𝑎  𝑦  𝑎
𝑎  𝑤  𝑠  𝑢

 مصفوفة متغيرات مرتبة على شكل صفوف و أعمدة   [

C= [

𝑥   2   𝑑  6

  
2

3
   𝑎   𝑦   37

  𝑎   𝑤   √9   𝑢

] مرتبة على شكل صفوف و أعمدة    ارقام و متغيراتمصفوفة   

 تعريف المصفوفة 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 للأرقام او الاحرف   لافقيالصف : هو الترتيب ا

للأرقام او   العموديالعمود : هو الترتيب 

 الأحرف  

 8و   6  و   4و  2يتكون من الأرقام  1الصف 

   3و    5و  8يتكون من الأرقام  4العمود  

  

 

وهكذا ، اذن رمز او اسم   ,A,B,C,Kيرمز للمصفوفة بحرف كبير مثل  ▪

 المصفوفة هو حرف كبير  

 

B= [
𝑥  𝑐  𝑑  𝑘
𝑚  𝑎  𝑦  𝑎
𝑎  𝑤  𝑠  𝑢

] A= [
2  4  6  8
4  7  9  5
3  2  4  7

] 

 Aاسم المصفوفة هو   Bاسم المصفوفة هو  
 

 

 

 

 

  تسمية و رمز المصفوفة



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 

 

ويرمز    Elementالعنصر تسمى كل قيمة ) رقم او مجهول او حرف ( داخل المصفوفة ب  ▪

يحدد الحرف الصغير من اسم المجموعة يعني اذا كان   a , b , cلها بحف صغير مثل 

فان اسم     Bو اذا كان اسم المجموعة   aفان اسم عناصرها تكون  Aاسم المجموعة 

 bعناصرها تكون 

 رمز عناصر المجموعة   ▪

 

 

 

 

 

 

 

 

  رمز العناصر داخل المصفوفة  



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 

 يكون ذلك بعدد الصفوف و عدد الاعمدة .... كيف ؟؟ بمعنى تحديد موقعه ) تحديد موقع العنصر (  

 ننظر للعنصر المطلوب تحديد موقعه في المصفوفة   -1

 و نكتبه    موجود نعد باي صف   -2

 نعد باي عمود يوجد و نكتبه   -3

 التعبير عن الموقع يكون بكاتبة رقم الصف أولا ثم رقم العمود ثانيا   -4

 a    =𝒂𝒊𝒋يرمز لمكان العنصر 

   = رقم العمود j                                                      = هي رقم الصف iحيث 

   5موقع العنصر  ما 
 𝑎23اذن موقعه هو   3و العمود   2يقع في الصف   5العنصر 

 
 
 
 
 
 

𝐴 = [
2  4  6  8
1  3  5  7
0  𝑦  𝑥  𝑧

] 

 

   zموقع العنصر ما 
 𝑎34اذن موقعه هو   4و العمود   3يقع في الصف  zالعنصر 

   2موقع العنصر  ما 
 𝑎11اذن موقعه هو   1و العمود   1يقع في الصف   2العنصر 

   0موقع العنصر  ما 
 𝑎31اذن موقعه هو   1و العمود   3يقع في الصف   0العنصر 

   xموقع العنصر ما 
 𝑎33اذن موقعه هو   3و العمود   3يقع في الصف  xالعنصر 

   7موقع العنصر  ما 
 𝑎24اذن موقعه هو   4و العمود   2يقع في الصف   7العنصر 

 

 

 

  عنصر في المصفوفة  أيتحديد مكان  



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 

  orderيمكن التعبير عن المصفوفة بما يسمى الرتبة او رتبة المصفوفة  

  Nفي   Mتقرا      𝒎 𝒙 𝒏بالتعبير      ةيعبر عن رتبة المصفوف 

 هي عدد الاعمدة     n                هي عدد الصفوف      mحيث 

 

 مثال ما هي رتبة المصفوفة التالية  

 

 : حتى لا يكون هناك أي التباس  ( ملاحظة )   ▪
   رتبة المجموعة او موقع العنصر كلاهما يتم تحديده بعدد الصفوف و عدد الاعمدة  ❖

 ) موقع (  العمود  ورقم   برقم الصف العناصر تكون بالداخل و لها موقع يحدد   ❖

  رتبة المصفوفة  



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 العدد الكامل للأعمدة   Xالمجموعة العدد الكامل للصفوف رتبة  ❖

 

 

 

 

 

 أسئلة و إجابات   •

 ستعمل المصفوفة للإجابة على ا
𝑺 = [

𝟐  𝟒  𝟔  𝟖
𝟏  𝟑  𝟓  𝟕
𝟎  𝒚  𝒙  𝒛

] 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  S ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  3x4 ما هي رتبة المصفوفة 

 𝒔𝟏𝟒 يرمز له 4 يقع في عمود 1 يقع في صف  8 اين يقع العنصر 

 𝒔𝟐𝟑 يرمز له 3 يقع في عمود 2 يقع في صف  5 اين يقع العنصر 

 𝒔𝟑𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 3 يقع في صف  0 اين يقع العنصر 

 𝒔𝟑𝟐 يرمز له 2 يقع في عمود 3 يقع في صف  y اين يقع العنصر 

 𝒔𝟑𝟒 يرمز له 4 يقع في عمود 3 يقع في صف  z اين يقع العنصر 

 1 قيمته  1 والعمود رقم  2 الصف رقم  𝒔𝟐𝟏 قيمة العنصر ما

 x قيمته  3 والعمود رقم  3 الصف رقم  𝒔𝟑𝟑  قيمة العنصر  ما

و رتبة      zقارن بين موقع العنصر 

 المجموعة 

 𝒔𝟑𝒙𝟒موقع العنصر  
𝑺𝟑𝑿𝟒 رتبة المصفوفة 

 دائما اخر عنصر بالمصفوفة يكون موقعه = رتبة المصفوفة 

نفس  
 الرتبة 

 

 

 

 

 

عدد عناصر أي مصفوفة  :  حساب

يساوي حاصل ضرب عدد الصفوف  

 mxnيعني في عدد الاعمدة 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

𝑅 استعمل المصفوفة للإجابة على  = [1  4  5  6 − 8] 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  R ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  1X5 ما هي رتبة المصفوفة 

 𝒓𝟏𝒙𝟑 يرمز له 3 يقع في عمود 1 يقع في صف  5 اين يقع العنصر 

 𝒓𝟏𝒙𝟐 يرمز له 2 يقع في عمود 1 يقع في صف  4 اين يقع العنصر 

 𝒓𝟏𝒙𝟒 يرمز له 4 يقع في عمود 1 يقع في صف  6 اين يقع العنصر 

 𝒓𝟏𝒙𝟓 يرمز له 5 يقع في عمود 1 يقع في صف  8- اين يقع العنصر 

 لا يوجد  قيمته  2 والعمود رقم د لا يوج الصف رقم  𝒓𝟐𝟐 قيمة العنصر ما

 4 قيمته  2 والعمود رقم  1 الصف رقم  𝒓𝟏𝟐 قيمة العنصر ما

و رتبة     8-قارن بين موقع العنصر 

 المجموعة 
 

 𝒓𝟏𝟓موقع العنصر  
𝑹𝟏𝟓 رتبة المصفوفة 

 دائما اخر عنصر بالمصفوفة يكون موقعه = رتبة المصفوفة 

نفس  
 الرتبة 

 

 استعمل المصفوفة للإجابة على 

𝐶 =

[
 
 
 
 

1
3
4
6

√5 ]
 
 
 
 

 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  C ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  5X1 ما هي رتبة المصفوفة 

 𝒄𝟒𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 4 يقع في صف  6 اين يقع العنصر 

 𝒄𝟐𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 2 يقع في صف  3 اين يقع العنصر 

 𝒄𝟏𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 1 يقع في صف  1 اين يقع العنصر 

 5√ اين يقع العنصر 
 𝒄𝟓𝒙𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 5 يقع في صف 

لا  الصف رقم  𝒄𝟏𝟐 قيمة العنصر ما
 ديوج

لا  والعمود رقم 
 ديوج

 د لا يوج قيمته 

 4 قيمته  1 والعمود رقم  4 الصف رقم  𝒄𝟒𝟏  قيمة العنصر  ما

 قارن بين موقع العنصر 
 و رتبة المجموعة    5√

 
 𝒄𝟓𝑿𝟏موقع العنصر  

𝑪𝟓𝑿𝟏 رتبة المصفوفة 
 دائما اخر عنصر بالمصفوفة يكون موقعه = رتبة المصفوفة 

نفس  
 الرتبة 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

𝑁 استعمل المصفوفة للإجابة على  = [7] 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  N ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  1x1 ما هي رتبة المصفوفة 

  يرمز له د لا يوج يقع في عمود لا يوجد  يقع في صف  2 اين يقع العنصر 
  يرمز له د لا يوج يقع في عمود لا يوجد  يقع في صف  6 اين يقع العنصر 

  يرمز له لايوجد  يقع في عمود لا يوجد  يقع في صف  4 اين يقع العنصر 

 𝒏𝟏𝒙𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 1 يقع في صف  7 اين يقع العنصر 

  قيمته  لايوجد  والعمود رقم  1 الصف رقم  𝒏𝟏𝒙𝟐 قيمة العنصر ما

  قيمته  1 والعمود رقم  لايوجد  الصف رقم  𝒏𝟐𝒙𝟏 قيمة العنصر ما

 7 قيمته  1 والعمود رقم  1 الصف رقم  𝒏𝟏𝒙𝟏  قيمة العنصر  ما

و رتبة      7قارن بين موقع العنصر

 المجموعة 
 

 𝒏𝟏𝒙𝟏موقع العنصر  
𝑵𝟏𝑿𝟏 رتبة المصفوفة 

 دائما اخر عنصر بالمصفوفة يكون موقعه = رتبة المصفوفة 

نفس  
 الرتبة 

 

 استعمل المصفوفة للإجابة على 
𝑍 [

0  0  0
0  0  0
0  0  0

] 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  Z ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  3x3 ما هي رتبة المصفوفة 

 𝒛𝟏𝟑 يرمز له في الكل   يقع في عمود في الكل   يقع في صف  0 اين يقع العنصر 

 𝒛𝟐𝟑 يرمز له في الكل  يقع في عمود في الكل  يقع في صف  0 اين يقع العنصر 

 𝒛𝟑𝟑 يرمز له في الكل  يقع في عمود في الكل  يقع في صف  0 اين يقع العنصر 

 0 قيمته  1 والعمود رقم  1 الصف رقم  𝒛𝟏𝟏 قيمة العنصر ما

 0 قيمته  3 والعمود رقم  3 الصف رقم  𝒛𝟑𝟑 قيمة العنصر ما

عنما يتكرر    تسمى المصفوفة الصفرية كل عناصرها تساوي صفر ) مكان الصفر هو كل الأماكن المحتملة ( 
 قيمة العنصر اختار أي موقع

 الفمية دائما صفر 

 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

𝐻 استعمل المصفوفة للإجابة على  [
3  5  9  2 
4  6  8  1 

] 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  H ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  2x4 ما هي رتبة المصفوفة 

 𝒉𝟐𝟐 يرمز له 2 يقع في عمود 2 يقع في صف  6 اين يقع العنصر 

 𝒉𝟏𝟑 يرمز له 3 يقع في عمود 1 يقع في صف  9 اين يقع العنصر 

 𝒉𝟐𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 2 يقع في صف  4 اين يقع العنصر 

 𝒉𝟐𝟒 يرمز له 4 يقع في عمود 2 يقع في صف  1 اين يقع العنصر 

 6 قيمته  2 والعمود رقم  2 الصف رقم  𝒉𝟐𝟐 قيمة العنصر ما

 8 قيمته   والعمود رقم   الصف رقم  𝒉𝟐𝟑  قيمة العنصر  ما

و رتبة      1قارن بين موقع العنصر

 المجموعة 
 

 𝒉𝟐𝟒موقع العنصر  
𝑯𝟐𝟒 رتبة المصفوفة 

 دائما اخر عنصر بالمصفوفة يكون موقعه = رتبة المصفوفة 

نفس  
 الرتبة 

 

 استعمل المصفوفة للإجابة على 

𝑉 [

3 5  
4 6  
1 2  
7  8   

] 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  V ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  4x2 ما هي رتبة المصفوفة 

 𝒗𝟑𝟐 يرمز له 2 يقع في عمود 3 يقع في صف  2 اين يقع العنصر 
 𝒗𝟑𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 3 يقع في صف  1 اين يقع العنصر 

 𝒗𝟒𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 4 يقع في صف  7 اين يقع العنصر 

 𝒗𝟒𝟐 يرمز له 2 يقع في عمود 4 يقع في صف  8 اين يقع العنصر 

 4 قيمته  2 والعمود رقم  1 الصف رقم  𝒗𝟏𝟐 قيمة العنصر ما

 5 قيمته  1 والعمود رقم  2 الصف رقم  𝒗𝟐𝟏 قيمة العنصر ما

و رتبة      8قارن بين موقع العنصر

 المجموعة 
 

 𝒗𝟒𝟐موقع العنصر  
𝑽𝟒𝟐 رتبة المصفوفة 

 دائما اخر عنصر بالمصفوفة يكون موقعه = رتبة المصفوفة 

نفس  
 الرتبة 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 استعمل المصفوفة للإجابة على 
𝐷 [

2  0  0
0  4  0
0  0  6

] 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  D ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  3x3 ما هي رتبة المصفوفة 

 𝒅𝟏𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 1 يقع في صف  2 اين يقع العنصر 

 𝒅𝟐𝟐 يرمز له 2 يقع في عمود 2 يقع في صف  4 اين يقع العنصر 

 𝒅𝟑𝟑 يرمز له 3 يقع في عمود 3 يقع في صف  6 اين يقع العنصر 

 2 قيمته  1 والعمود رقم  1 الصف رقم  𝒅𝟏𝟏 قيمة العنصر ما

 0 قيمته  2 والعمود رقم  3 الصف رقم  𝒅𝟑𝟐 قيمة العنصر ما
و رتبة    6قارن بين موقع العنصر

 المجموعة
 

 𝒅𝟑𝟑موقع العنصر 
𝑫𝟑𝟑رتبة المصفوفة 

 دائما اخر عنصر بالمصفوفة يكون موقعه = رتبة المصفوفة

نفس  
 الرتبة

 
 هي   0مواقع العنصر 

 
𝒅𝟏𝟐  𝒅𝟏𝟑 𝒅𝟐𝟏  𝒅𝟐𝟑  𝒅𝟑𝟏  𝒅𝟑𝟐 

 

 

 استعمل المصفوفة للإجابة على 
𝑈 [

1  0  0
0  1  0
0  0  1

] 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  U ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  3X3 ما هي رتبة المصفوفة 

 𝒖𝟏𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 1 يقع في صف  1 اين يقع العنصر 
 𝒖𝟐𝟐 يرمز له 2 يقع في عمود 2 يقع في صف 
 𝒖𝟑𝟑 يرمز له 3 يقع في عمود 3 يقع في صف 

 0 قيمته  1 والعمود رقم  3 الصف رقم  𝒖𝟑𝟏 قيمة العنصر ما

 1 قيمته  2 والعمود رقم  2 الصف رقم  𝒖𝟐𝟐 قيمة العنصر ما

 

 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 استعمل المصفوفة للإجابة على 
𝑇 [

2  1  3
0  4  5
0  0  6

] 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  T ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  3x3 ما هي رتبة المصفوفة 

 𝒕𝟏𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 1 يقع في صف  2 اين يقع العنصر 

 𝒕𝟐𝟐 يرمز له 2 يقع في عمود 2 يقع في صف  4 اين يقع العنصر 

 𝒕𝟐𝟑 يرمز له 3 يقع في عمود 2 يقع في صف  5 اين يقع العنصر 

 𝒕𝟏𝟑 يرمز له 3 يقع في عمود 1 يقع في صف  3 اين يقع العنصر 

 𝒕𝟑𝟑 يرمز له 3 يقع في عمود 3 يقع في صف  6 اين يقع العنصر 

 0 قيمته  2 والعمود رقم  3 الصف رقم  𝒕𝟑𝟐 قيمة العنصر ما

 0 قيمته  1 والعمود رقم  3 الصف رقم  𝒕𝟑𝟏 قيمة العنصر ما

و رتبة      6قارن بين موقع العنصر

 المجموعة 
 

 𝒕𝟑𝟑موقع العنصر  
𝑻𝟑𝟑 رتبة المصفوفة 

 دائما اخر عنصر بالمصفوفة يكون موقعه = رتبة المصفوفة 

نفس  
 الرتبة 

 

 استعمل المصفوفة للإجابة على 
𝐿 [

1  0  0
2  3  0
4  5  6

] 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  L ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  3X3 ما هي رتبة المصفوفة 

 𝒕𝟏𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 1 يقع في صف  1 اين يقع العنصر 
 𝒕𝟐𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 2 يقع في صف  2 اين يقع العنصر 

 𝒕𝟐𝟐 يرمز له 2 يقع في عمود 2 يقع في صف  3 اين يقع العنصر 

 𝒕𝟏𝟑 يرمز له 3 يقع في عمود 1 يقع في صف  4 اين يقع العنصر 

 𝒕𝟑𝟑 يرمز له 3 يقع في عمود 3 يقع في صف  6 اين يقع العنصر 

 4 قيمته  3 والعمود رقم  1 الصف رقم  𝒍𝟏𝟑 قيمة العنصر ما

 2 قيمته  2 والعمود رقم  1 الصف رقم  𝒍𝟏𝟐 قيمة العنصر ما

و رتبة      6قارن بين موقع العنصر

 المجموعة 
 

 𝒍𝟑𝟑موقع العنصر  
𝑳𝟑𝟑 رتبة المصفوفة 

 دائما اخر عنصر بالمصفوفة يكون موقعه = رتبة المصفوفة 

نفس  
 الرتبة 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 استعمل المصفوفة للإجابة على 
𝐹 [

1  2 3
2  4  5
3  5 6

] 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  F ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  3X3 ما هي رتبة المصفوفة 

 𝒇𝟏𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 1 يقع في صف  1 اين يقع العنصر 
 𝒇𝟐𝟐 يرمز له 2 يقع في عمود 2 يقع في صف  4 اين يقع العنصر 

 𝒇𝟑𝟑 يرمز له 3 يقع في عمود 3 يقع في صف  6 اين يقع العنصر 

 6 قيمته  3 والعمود رقم  3 الصف رقم  𝒇𝟑𝟑 قيمة العنصر ما

 1 قيمته  1 والعمود رقم  1 الصف رقم  𝒇𝟏𝟏 قيمة العنصر ما

    𝑓12   𝑓21 هي  2مواقع العنصر 

  𝑓13      𝑓31 هي  3مواقع العنصر 

𝑓23   𝑓  هي  5مواقع العنصر   𝑓32   
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 استنتاج مهم في المصفوفات  

 

 

 دائما العنصر الأخير في المصفوفة يكون موقعه مساوي لرتبة المجموعة   -1

    𝐴33يساوي      𝑎33العنصر الأخير هو  ❖

 يكون فيها دائما عدد الاعمدة = عدد الصفوف يوجد للمجوعة قطر و  -2

 

 

 

ما هو العنصر داخل المجموعة يكون موقعه ) رقم الصف و رقم العمود ( مساوي لرتبة   سؤال : 

 : العنصر الأخير دائما يكون موقعه مساوي لرتبة المجموعة   لجوابا           المجموعة 

 

 

 

 

 : ما هي العناصر التي تتساوى فيها عدد الصفوف مع عدد الاعمدة   سؤال

 من اليسار الى اليمين (   0الجواب : كل العناصر التي تقع على القطر 
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𝑅 استعمل المصفوفة للإجابة على  = [1  4  5  6 − 8] 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  R ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  1X5 ما هي رتبة المصفوفة 

 مصفوفة صف لان فيها صف واحد فقط   ما نوع المصفوفة  

 𝒓𝟏𝒙𝟑 يرمز له 3 يقع في عمود 1 يقع في صف  5 اين يقع العنصر 
 𝒓𝟏𝒙𝟐 يرمز له 2 يقع في عمود 1 يقع في صف  4 اين يقع العنصر 

 𝒓𝟏𝒙𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 1 يقع في صف  1 اين يقع العنصر 

 𝒓𝟏𝒙𝟒 يرمز له 4 يقع في عمود 1 يقع في صف  6 اين يقع العنصر 

 𝒓𝟏𝒙𝟓 يرمز له 5 يقع في عمود 1 يقع في صف  8- اين يقع العنصر 

 لا يوجد  قيمته  2 والعمود رقم د لا يوج الصف رقم  𝒓𝟐𝟐 قيمة العنصر ما

 4 قيمته  2 والعمود رقم  1 الصف رقم  𝒓𝟏𝟐 قيمة العنصر ما

 فان مصفوفة الصف تتكون من صف واحد و اكثر من عمود   nوعدد الاعمدة  mاذا كان عدد الصفوف 

(𝑚 > 𝑛) 

 

فمثلا في مصفوفة الصف اذا اعطى قيمة   1دائما موقع الصف = 

 لموقع الصف اكثر من واحد يكون العنصر غير موجود 

 𝒓𝟐𝟐في المثال السابق سال عن قيمة العنصر الذي موقعه  

 غير موجود لان المصفوفة تتكون فقط من صف واحد   أصلاو هذا  2لاحظ طلب صف رقم 

 

  المصفوفات و رتبة كل نوع    أنواع 

       )يوجد صف واحد فقط ويوجد عدد من الاعمدة)      Raw Matrixمصفوفة صف  - 1 
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 استعمل المصفوفة للإجابة على 

𝐶 =

[
 
 
 
 

1
3
4
6

√5 ]
 
 
 
 

 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  C ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  5X1 ما هي رتبة المصفوفة 

 مصفوفة عمود لان فيها عمود واحد فقط   ما نوع المصفوفة 

𝒄 يرمز له 1 يقع في عمود 4 يقع في صف  6 اين يقع العنصر   

𝒄 يرمز له 1 يقع في عمود 2 يقع في صف  3 اين يقع العنصر   

𝒄 يرمز له 1 يقع في عمود 1 يقع في صف  1 اين يقع العنصر   

 5√ اين يقع العنصر 
 𝒄𝟓𝒙𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 5 يقع في صف 

لا  والعمود رقم  1 الصف رقم  𝒄𝟏𝟐 قيمة العنصر ما
 ديوج

 لايوجد  قيمته 

 4 قيمته  1 والعمود رقم  4 الصف رقم  𝒄𝟒𝟏  قيمة العنصر  ما

 صف واحد و اكثر من  عمود تتكون من    العمود   فان مصفوفة  nوعدد الاعمدة  mاذا كان عدد الصفوف 
(m < n ) 

 

 

فمثلا في مصفوفة العمود  اذا اعطى قيمة  1دائما موقع العمود = 

 لموقع العمود اكثر من واحد يكون العنصر غير موجود 

 𝒄𝟏𝟐في المثال السابق سال عن قيمة العنصر الذي موقعه  

 غير موجود لان المصفوفة تتكون فقط من عمود واحد   أصلاو هذا  2لاحظ طلب عمود رقم 

 

) يوجد عمود واحد فقط ويوجد عدد من     column Matrixمصفوفة عمود  - 2 

 الصفوف (     
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 استعمل المصفوفة للإجابة على 
𝐹 [

1  2 3
2  4  5
3  5 6

] 

 رمز المصفوفة هو الحرف الكبير  F ما هو رمز المصفوفة 

 [𝒎𝒙𝒏]عدد الاعمدة  Xعدد الصفوف  3X3 ما هي رتبة المصفوفة 

 مصفوفة مربعة لان عدد الصفوف = عدد الاعمدة   ما نوع المصفوفة 
 𝒇𝟏𝟏 يرمز له 1 يقع في عمود 1 يقع في صف  1 اين يقع العنصر 
 𝒇𝟐𝟐 يرمز له 2 يقع في عمود 2 يقع في صف  4 اين يقع العنصر 

 𝒇𝟑𝟑 يرمز له 3 يقع في عمود 3 يقع في صف  6 اين يقع العنصر 

 6 قيمته  3 والعمود رقم  3 الصف رقم  𝒇𝟑𝟑 قيمة العنصر ما

 1 قيمته  1 والعمود رقم  1 الصف رقم  𝒇𝟏𝟏 قيمة العنصر ما

 المربعة تكون فيها عدد الصفوف = عدد الاعمدة  فان مصفوفة   n وعدد الاعمدة m اذا كان عدد الصفوف

(m = n ) 

 

𝐾

[
 
 
 
 
 
1  2  3  4  5  6
6  5  4  3  2  1
7  8  9  0  1  2 
2  1 0  9  8  7
1  3  5  7  9  0
0  9  1  2  8  3]

 
 
 
 
 

 

 

 

𝐾

[
 
 
 
 
1  3  6  8  9
8  6  8  9  0
5  3  6  2  1
3  6  8  0  2
2  4  6  8  0]

 
 
 
 

 

 

 

𝑄 [

1  2  4  6 
3  5  7  9 
8  5  7  3
1  3  5  7 

] 

 

 

𝐹 [
1  2 3
2  4  5
3  5 6

] 

 

 3x3مصفوفة مربعة  4X4مصفوفة مربعة  5X5مصفوفة مربعة  6X6مصفوفة مربعة 
 

 

 

 

 

) تكون عدد الصفوف فيها مساوية لعدد الاعمدة(    Square Matrix مصفوفة مربعة  -3 

(𝑚 = 𝑛)    
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 استعمل المصفوفة للإجابة على : 

𝑍 [
0  0  0
0  0  0
0  0  0

] 

   Z ما هو رمز المصفوفة 

   3X3 ما هي رتبة المصفوفة 

 صفرية   ما نوع المصفوفة 
 مربعة 

وصفرية ) مربعة لان عدد   يمكن القول انها مربعة  
 3X3الصفوف = عدد الاعمدة 

 وصفرية لان جميع عناصرها = صفر 

 

 

 

 

 

 إذا احتوت المصفوفة على عنصر واحد فقط، تسُمى مصفوفة مفردة. وبالتالي، فإن 

A = [aij] (𝑚𝑥𝑛) 

 [ هي مصفوفات مفردة. 3–، ][a][، 3[، ]2. على سبيل المثال، ]m = n = 1هي مصفوفة مفردة إذا كانت 

𝑁 استعمل المصفوفة للإجابة على :  = [7] 
  الحرف الكبير هو اسم المجموعة   N ما هو رمز المصفوفة 

  1X1 عدد الاعمدة   Xعدد الصفوف  (𝑚𝑥𝑛) ما هي رتبة المصفوفة 

  مصفوفة العنصر الوحيد    ما نوع المصفوفة 
 𝒏𝟏𝟏 ( ويرمز له  1( و العمود) 1يقع في الصف ) 7 اين يقع العنصر 

    غير موجود في المصفوفة  3 اين يقع العنصر 

 

 

 

   (   قيمة عناصرها = صفر ) تكون  Zero  Matrix  الصفريةمصفوفة ال -4 

صف واحد فقط وعمود  ) Singleton Matrixمصفوفة ) العنصر الوحيد (   -5 

      المصفوفة المفردة  أيضاتسمى (  واحد فقط  
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، فإنها 1إذا كانت جميع عناصر قطر رئيسي في مصفوفة قطرية تساوي  •

 تسُمى مصفوفة وحدة

. وبالتالي، تكون المصفوفة I𝑛بالرمز  n. يرُمز لمصفوفة الوحدة من الرتبة  •

   A = [aij] n×nالمربعة 

 من اهم المصفوفات في الوحدة  •

 هي مصفوفة مربعة  •

  1قطرها الرئيسي عناصره =  •

  0باقي العناصر =  •

 Iرمزها  •

 

 عند ضربه باي عدد حقيقي    1عملها يشبه عمل يشبه عمل   

 باي عدد حقيقي = العدد الحقيقي نفسه   1ضرب العدد  

 ) من نفس الرتبة ( = المصفوفة نفسها    أخرىباي مصفوفة  Iضرب المصفوفة المحايدة  

 

 

 

 

 

 

 

 

 او المحايدة (   الوحدةمصفوفة )  -7 
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 لكي نقول ان المصفوفتان متساويتان  طينيوجد شر

 ، أي:   من نفس الرتبةمتساويتان إذا كانتا  Bو Aيقُال إن مصفوفتين    ❖

 . Bيساوي عدد الصفوف في  A)أ( أي أن عدد الصفوف في 

 . Bيساوي عدد الأعمدة في   A)ب( أي أن عدد الأعمدة في 

 

 وكانت عناصرهما المتناظرة متساوية، متساويتان إذا كانتا  Bو Aيقُال إن مصفوفتين  ❖

العنصر في المصفوفتين الذي يحمل نفس رقم الصف (كل عنصرين متقابلين متساويين   •

 و رقم العمود  يجب ان يكونان متساويان  

 

𝐴 = [
3  5  7
2  4  6
8  4  9

]                                          𝐵 = [
3  5  7
2  4  6
8  4  9

] 

 

 3X3هي  Aرتبة المجموعة 

  3X3هي   Bرتبة المجموعة  

 Bيساوي نظيره في المجموعة   Aبالنظر نجد كل عنصر في مجموعة 

 اذن نستطيع القول بان المجموعتان متساويتان  

𝑎31 = 𝑏31 = 8 
𝑎32 = 𝑏32 = 4 
𝑎33 = 𝑏33 = 9 

 

𝑎21 = 𝑏21 = 2 
𝑎22 = 𝑏22 = 4 
𝑎23 = 𝑏23 = 6 

 

𝑎11 = 𝑏11 = 3 
𝑎12 = 𝑏12 = 5 
𝑎13 = 𝑏13 = 7 

 

 

     equal matricesالمصفوفتان المتساويتان
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   السؤال الأول

 حدد اذا ما كانت المصفوفات التالية متساوية ام لا و اذكر السبب  

 B A متساوية  السبب

 ليست من نفس الرتبة 
A= 2X3  B =3X2 

  لا 
 
 

 

 A3X3 =B 3X3لهما نفس الرتبة
 العناصر المتناظرة متساوية 

 نعم 

  
 A2X2 =B 2X2لهما نفس الرتبة

 العناصر المتناظرة متساوية 

 نعم 

  
 لهما نفس الرتبة  

لكن يوجد عناصر متناظرة غير  
 متساوية  

 𝑎23 ≠ 𝑏23 
6 ≠ 5 

 
 لا  

 

[
2  3  4  5
7  9  5 1

] 

 

 

[
2  3  4  5
7  9  6 1

] 

 
 

 لهما نفس الرتبة  
لكن يوجد عناصر متناظرة غير  

 متساوية  
𝑎22 ≠ 𝑏22  9 ≠1 
𝑎34 ≠ 𝑏34 2 ≠ 3 
𝑎41 ≠ 𝑏41 5≠ 2 

 

 
 لا 

 

[
 
 
 
 
2  3  4  5
7  1  6 1
3  1 0 3
9  0  8 1
2  4  3 1]

 
 
 
 

 

 

 

[
 
 
 
 
2  3  4  5
7  9  6 1
3  1 0 2
9  0  8 1
5  4  3  1]

 
 
 
 

 

 
 

 

 التطبيق المهم على المصفوفات المتساوية  

 إيجاد عنصر مجهول في احدى المصفوفتين باستخدام حل المعادلة الخطية  
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 السؤال الثاني : انتبه لصيغة السؤال

 

يعني السؤال يقول ان المصفوفتين متساويتان وهذا يعني ان لهم نفس 

 الرتبة و العناصر المتناظرة متساوية 

 لإيجاد المجهول نشكل معادلة خطية بسيطة

1) x+1=10 

x= 10-1 ,,, X = 9  

2) 3y+10=y  

• 3y-y=-10 

• 2y=-10  

• Y= -5  

 

 

 

السؤال ابلغنا و اعلمنا انهما 

متساويتان و قد يشير السؤال الى  

 أي عبارة تفيد المساواة  

 مثل وضع إشارة مساواة  

   متساويتاناو يذكر  

تساوي المصفوفة   Aاو المصفوفة 

B 
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 لكي نبني مصفوفة يجب ان نعرف رتبة المصفوفة 

 حدد عدد الصفوف   •

 حدد عدد الاعمدة   •

 يجب ان يكون هناك علاقة لإيجاد قيمة العناصر  •

 مثال 

هو رقم الصف   iحيث  𝑎𝑖𝑗و عناصرها   Aرمزها   3x4أنشئ مصفوفة من الرتبة 

 aij = 2i + 3jهو رقم العمود و العلاقة هي  jو 

 الإجابة 

  3عدد الصفوف =   -1

   4عدد الاعمدة =  -2

 أعمدة (   4صفوف و   3)  Aابني المصفوفة و التي رمزها  -3

𝐴 = [

𝑎11  𝑎12  𝑎13 𝑎14

𝑎21  𝑎22  𝑎23 𝑎24

𝑎31  𝑎32  𝑎33 𝑎34

] 

 

 

 

 

 و تنظيم البينات في المصفوفات و تحليلها بناء المصفوفة 
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 جد قيمة العناصر بناءا على العلاقة  -4

𝑎11 = 2(i)+3(j) = 2(1)+3(1)=5  عوض رقم الصف و رقم العمود 

𝑎12 = 2(i)+3(j) = 2(1)+3(2)=2+6=8 

𝑎13 = 2(i)+3(j) = 2(1)+3(3)=2+9=11 

𝑎14 = 2(i)+3(j) = 2(1)+3(4)=2+12=14 

𝑎21 = 2(i)+3(j) = 2(2)+3(1)=4+3=7 

𝑎22 = 2(i)+3(j) = 2(2)+3(2)=4+6=10 

𝑎23 = 2(i)+3(j) = 2(2)+3(3)=4+9=13 

𝑎24 = 2(i)+3(j) = 2(2)+3(4)=4+12=16 

𝑎31 = 2(i)+3(j) = 2(3)+3(1)=6+3=9 

𝑎32 = 2(i)+3(j) = 2(3)+3(2)=6+6=12 

𝑎33 = 2(i)+3(j) = 2(3)+3(3)=6+9=15 

𝑎34 = 2(i)+3(j) = 2(3)+3(4)=6+12=18 
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 تنظيم البينات في المصفوفات و تحليلها

تنظيم البينات في مصفوفة يسهل عملية التحليل وتفسير البينات الموجودة 

عملية جمع صف معين او عمود معين قد يعطي دلالات في المصفوفة و

 مهمة تفيد المحللين 

 : تنظيم البينات  أولا

من خلال صيغة السؤال يجب ان نحدد عدد المعطيات المطلوبة و هل  •

) من هنا نعرف هذه المعطيات مطلوب تنظيمها في صف او عمود 

 عدد الصفوف و عدد الاعمدة ( 

من خلال صيغة السؤال : المطلوب وضع المعلومات في صف معين  •

 او عمود 

تشكيل المصفوفة و قد يطلب مجموع كل صف او كل عمود او  •

 ترتيب صف معين تنازليا او تصاعديا 

 التفسير و التحليل  أسئلةعلى  الإجابة •
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 مثال الكتاب 

 

 

 

 

 قبل البدء بالإجابة عن الأسئلة 

 نلاحظ ما يلي 

 لانا (  –هبة  –) هديل   3عدد الصفوف  •

 الصف الدراسي (  –العمر  –الكتلة  –) الطول   4عدد الاعمدة  •

 3X4رتبة المصفوفة  •

 

  

  3 أعمدةوعدد   4السؤال يطلب عدد الصفوف  ▪

  أعمدةنشكل مصفوف من صفوف و 

 

 

 

 انتبه طلب تسمية الصفوف بالترتيب 

 الصف الأول الطول 

 الصف الثاني الكتلة 

 الصف الثالث العمر 

 الصف الرابع الصف المدرسي  

 الطول 

 الكتلة 

 العمر

 الصف 
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تتحول الى  الصف الدراسي ( –العمر  –الكتلة  –) الطول  4بمعنى ان الاعمدة ال 

 صفوف 

 تصبح المصفوفة كما يلي ف

 

 

 

 لاحظ تم تحويل الاعمدة الى صفوف لان السؤال طلب ذلك 

هذه العملية تسمى ) مدور المصفوفة او المصفوفة المنقولة ( بمعنى تم 

 𝐴𝑇و العمدة الى صفوف و يرمز لها دائما  أعمدةتبديل صفوفها الى 

T: mean TRANSPOSE OF A MATRIX 

 نقل مصفوفة
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 عندما يطلب الترتيب لعنصر ما ننقله و ننقل كامل العمود معه 

) كامل   9و   14و  155للبداية نقلنا معها  50عندما نقلنا 

 العمود يتم نقله (   



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 

 

 

 

 

 

2 X 4  عدد الصفوفX   رتبة المصفوفة   عدد الاعمدةB 

 𝑏24قيمة العنصر   هو العدد   4و العمود   2يقع في الصف  5-
 𝑏13قيمة العنصر   هو العدد   3و العمود   1يقع في الصف  0

𝑏23  3-يقع العنصر  ويرمز له    3و العمود   2يقع في الصف 

 

 
 المصفوفة  الرتبة  النوع 

𝑚)مصفوفة مربعة   = 𝑛) 3X3 D 
 2x3 E مصفوفة صفرية كل عناصرها = صفر  

 1x5 F مصفوفة صف تتكون من صف و اكثر من عمود  

 

 اتحقق من فهمي 
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 بما ان المصفوفتان متساويتان اذن كل عنصريين متناظرين متساوين 

▪ 3x -2 = 13  

3x = 13 + 2 

3x = 15 

X = 5 

 

▪ 2x + 4y = 18  

2(5) + 4y = 18 

10 + 4y = 18 

4y = 18 – 10  

4y = 8  

Y = 2  
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 قبل الإجابة  

 ( Cو القرية   B و القرية Aصفوف ) القرية  3نلاحظ الجدول يتكون من  ▪

 أعمدة ) مؤيد ، معارض ، محايد (  3يتكون من   ▪
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 ثم نرتب عمود المؤيدين من الأصغر الى الأكبر  لنحول الجدول الى مصفوفة كما هي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1000المجموع 

    A  الرقم يمثل العدد الكلي  للأشخاص الذين تم اخذ رايهم من القرية  
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 الوسط الحسابي هو مجموع العناصر مقسوم على عددها   

الوسط الحسابي للعمود الثاني =  
130+250+700

3
     =

1080

3
     =360  

 لا يقدم أي بينات ذات معنى لأنه يفيد كمقارنة مع الأرقام الأخرى 

 

 

 

 

 

و يمثل الرقم عدد المعارضين في   1080المجموع  

 الثلاث قرى 
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  النوع   الرتبة   المصفوفة  

1 1X2   تتكون من صف و اكثر من عمود   مصفوفة صف 

2 3X3  عدد الصفوف = عدد الاعمدة  مصفوفة مربعة 

3 1X4  تتكون من عمود و اكثر من صف   مصفوفة عمود 

4 1X1   1تتكون من عنصر واحد ) عدد الصفوف = عدد الاعمدة =  مصفوفة العنصر الوحيد   

 

 

 

    العنصر  

𝑎31  7 قيمته   1و العمود   3العنصر الذي يقع في الصف 

𝑎23  9 قيمته   3و العمود   2العنصر الذي يقع في الصف 

𝑎14  2- قيمته   4و العمود   1العنصر الذي يقع في الصف 

𝑎34  12 قيمته   4و العمود   3العنصر الذي يقع في الصف 
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 يقع في الصف الثالث و العمود الثاني =   8العنصر 

𝑏32 
 

 

  النوع   الرتبة   المصفوفة  الرقم

9 C 4X4   عدد الصفوف = عدد الاعمدة  مصفوفة مربعة 

10 A 3X1  تتكون من عمود و اكثر من صف  مصفوفة عمود 

11  1X4   تتكون من صف و اكثر من عمود  مصفوفة صف 

12  2X2   0صفرية لان كل عناصرها =  صفرية و مربعة   

 و مربعة لان عدد الصفوف = عدد العمدة  
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• Z= 2   

• 3x – 11 =  4  

3x = 4 + 11  

3x = 15  

X = 5  

• X + 2y = -1  

5 + 2y = -1  

2y = -1 -5  

2y  = -6  

Y = -3   

 

 
• 2 – y = -5  

-Y = -5-2 
-y=-7  
Y=7  

 

• 𝑥2 = (2𝑥 + 3) 
𝑥2 − 2𝑥 − 3 
(𝑥 − 3)(𝑥 + 1) 
X= 3 ,,,,,, x =-1  
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 (   3و عدد الاعمدة  3) عدد الصفوف قبل البدء بالإجابة  

 

 

 

نريد مصفوفة تكون الصفوف هي إنجازات اللاعبين ) الصفوف هي المباريات و التسديدات و الأهداف (   

اتفل صفوف الجدول الى أعمدة و بالعكس ) الاعمدة الى صفوف ( و بعد ذلك اعد كتابة المصفوفة  يعني 

 بحيث ترتب عدد الأهداف تنازليا 

 

 

 

 

 

 

𝑠32 = 9 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 

  يمثل العدد الكلي للتسديدات للاعبين الثلاثة    60=  15+  20+  25مجموع عناصر الصف الثاني = 

 

 

  

 ليس له معنى    30=  7+  15+  8مجموع عناصر العمود الثالث = 
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 يمكن تمثيلها بطريقة أخرى بنقل الصفوف الى أعمدة وبالعكس الاعمدة الي صفوف  

 

 

 

 العبارة غير صحيحة لان شرط المساوة ان تكون عدد الصفوف و عدد الاعمدة متساوية أي لهما نفس الرتبة  

و لكن الصفوف او الاعمدة غير    B= عدد عناصر المجموعة   Aقد تكون عدد عناصر المجوعة   -1

 متساوية  

A= [1 2 3 ]     B= [
2
3
5
]   

 

قد تكون عدد العناصر متساوية و الرتبة متساوية لكن العناصر المتناظرة غير متساوية   -2  

A= [1 2 3 ]             B= [3 4 1 ] 

 

عدد العناصر متساوية لكن الرتبة مختلفة و القيم  

 المتناظرة غير متساوية
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𝑎𝑖𝑗  = 𝑎𝑗𝑖  

  

 

 

 

 

 

  

 

 قيمة مقترحة  العنصر 

𝑎11 = 𝑎11  1 فقط 

𝑎12  = 𝑎21 2 
𝑎13 = 𝑎31 3 
𝑎21 = 𝑎12 2 
𝑎22 = 𝑎22  4 فقط 

𝑎23 = 𝑎32 5 
𝑎31 = 𝑎13 3 
𝑎32 = 𝑎23 5 
𝑎33 = 𝑎33 0 فقط 

𝐴 = [

𝑎11 𝑎12 𝑎13

𝑎21 𝑎22 𝑎23

𝑎31 𝑎32 𝑎33

] 

 

 على الصورة العامة    3x3أنشئ مصفوفة 

 و انظر الى العناصر التي تحقق  

𝑎𝑖𝑗  = 𝑎𝑗𝑖 

 

𝐴 = [

𝑎11 𝑎12 𝑎13

𝑎21 𝑎22 𝑎23

𝑎31 𝑎32 𝑎33

] 

 

𝐴 = [
1 2 3
2 4 5
3 5 0

] 

 

المصفوفة المتماثلة: تسُمى المصفوفة 

 مصفوفة متماثلة إذا كانت  A = [aij] المربعة

aij = aji 

   i,j لجميع قيم
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 و له عاملان فقط 1العدد الاولي هو عدد اكبر من 

   11،  7،   5،  3،  1مثل 

اذا كان عدد عناصر المصفوفة عدد اولي اذن لا نستطيع توزيع الأرقام بصفوف و  

 أعمدة مكتملة اذن  

 من نوع مصفوفة صف او مصفوفة عمود   Bتكون المصفوفة 

  (𝑥 𝑛 1)مصفوفة صف تكوت رتبتها  

 (𝑚𝑥1)مصفوفة عمود تكون رتبتها 

𝐵 = [
1 2 3
4 5 6
7 

] 

 

 

 

 

 

حاول    و هو عدد اولي   7عدد عناصرها  Bتوضيح ليكن المصفوفة  

 رتبها بصفوف و أعمدة متساوية لن تستطيع  

اذا الحل هو ترتيب العناصر اما   لاحظ الصف الأخير غير مكتمل 

 مصفوفة صف او مصفوفة عمود  

 

𝐵 =

[
 
 
 
 
 
 
1
2
3
4
5
6
7]
 
 
 
 
 
 

 

𝐵 = [1 2 3 4 5 6 7] 
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𝑎𝑖𝑗  = 𝑎𝑗𝑖  

But when i = j = ( 𝑎𝑖𝑗  and 𝑎𝑗𝑖  ) = 0 

𝑎11 = 0 

𝑎22 = 0 

𝑎33 = 0 
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 ثلاثة عناصر وهي الصفوف  iلاحظ عدد عناصر  •

 أربعة عناصر وهي الاعمدة    jوعدد عناصر  •

 3x4اذن رتبة المصفوفة   •

 Bبالصورة القياسية رمزها   3x4أنشئ مصفوفة من الرتبة 

 

𝐵 = [

𝑏11 𝑏12 𝑏13 𝑏14

𝑏21 𝑏22 𝑏23 𝑏24

𝑏31 𝑏32 𝑏33𝑏34

] = 𝐵 = [
1     0 − 1 − 2
3    2      1    0
5     4    3     2

] 

 jو تعويض قيمة   iجد قيمة كل عنصر بتعويض قيمة •
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 نشكل معادلات و نحل بطريقة التعويض  

X + 2 y = 13 ……….① 

X – y = 7 …………….② 

X + y + 3 z = 2 …….③ 

 

في  yو   xعوض قيمة 

 zلا يجاد  3معادلة 
 

9 + 2 + 3 z = 2 
11 + 3 z = 2 
3 z = 2-11 
3 z = -9 

 
−9

3
= −3 Z =  

 

في    yعوض قيمة

  2معادلة 

X – 2 = 7 
X=7+2 = 9 

 X= 9 

   1من معادلة رقم 

X= 13 -2 y  
   2في معادلة  xعوض قيمة 

13 – 2 y - y =7 
13 – 3  y = 7 
-3 y = 7-13  
-3 y = -6  

Y =
−6

−3
= 2  
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 حلول أسئلة كتاب الطالب

 

  

 الرتبة   المصفوفة  

1 2 x 3 

2 3 x 1 

3 2 x 2 

4 1 x 3 

5 3 x 3 

6 4  x3 
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 أعمدة   3صفوف و  4المطلوب مصفوفة  
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• Z = y + 4  
Z = 7 + 4  
Z = 11  

• X + y = 8  
1 + y = 8 
Y = 8 – 1  
Y = 7 

 

• X + 3 = 4 
X = 4-3  
X = 1 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عدد المدارس في المحافظات الثلاثة     223=  75+94+54جموع عناصر الصف الأول = م •

   ليس له معنى     117=   23+94=  العمود الثاني  مجموع عناصر  •

 نهاية الدرس الأول
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 جمع المصفوفات   

 طرح المصفوفات  

 ضرب المصفوفة بعدد ثابت  

 خصائص العمليات على المصفوفات  
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معنى جمع وطرح المصفوفات هو ان نقوم بجمع العناصر او طرح العناصر داخل  •

 المصفوفة ولكن يوجد شرط مهم للقيام بعملية الجمع و عملية الطرح

 العناصر المتناظرة في المصفوفتين يعني نقوم بجمع و طرح  •

و هي  Bله نظير في المصفوفة  A: كل عنصر في مصفوفة العناصر المتناظرة  •

 العناصر التي لها نفس الموقع 

 

 
لان لهما نفس  Bفي المصفوفة  42نظيره هو العدد  Aفي المصفوفة  40لاحظ ان 

 المكان 

𝑎11    نظيره𝑏11    

 

 

 

 جمع و طرح المصفوفات
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 يجب ان تكون رتبة المصفوفات متساوية حتى نستطيع القيام بالجمع و الطرح ❖

رتبة المصفوفة هي عدد الصفوف مضروبة بعدد الاعمدة بالترتيب ) الصفوف  ❖

 أولا ثم الاعمدة ثانيا ( 

 هي عدد الاعمدة  nهي عدد الصفوف و  mحيث ሺ𝑚𝑥𝑛ሻ رتبة المصفوفة  ❖

اعتمادا على المعلومات المطروحة حدد فيما اذا يجوز جمع او طرح 

 المصفوفات التالية 

 A32لمصفوفة ا

 

 لهما نفس الرتبة  نعم  B32المصفوفة 

 3و صفوف  3من  Aمصفوفة أعمدة  4صفوف و  3من  Aمصفوفة

 أعمدة 

 الرتبة مختلفة  لا 

 الرتبة مختلفة لا  مصفوفة عمود   Bمصفوفة  مصفوفة صف  Aمصفوفة 

مصفوفة مربعة من  Bمصفوفة   3مصفوفة مربعة من رتبة  Aمصفوفة 

 3رتبة 

 لهم نفس الرتبة  نعم 

 
 

 

 الرتبة مختلفة لا

 
 

 

 لهم نفس الرتبة  نعم 

 

 الشرط الأساسي للقيام بعملية الجمع و الطرح  
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 القاعدة : نجمع العناصر المتناظرة 

المصفوفة الناتجة من الجمع او الطرح او الضرب في ثابت تكون  •

 رتبتها مساوية لرتبة المصفوفات المطروحة او المجموعة 

ൣ𝐴3𝑋2൧ + ൣ𝐵3𝑋2൧ = ൣ𝐶3𝑋2൧ 

ൣ𝐴3𝑋2൧ - ൣ𝐵3𝑋2൧ = ൣ𝐶3𝑋2൧ 

3ൣ𝐴3𝑋2൧  = ൣ𝐶3𝑋2൧ 
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A  2   رتبتها هي X 3             
 

B  3   رتبتها هي X 2             
 

C  2   رتبتها هي X 3             
 

D  3   رتبتها هي X 2             
 

 

a) C-A    يمكن الطرح لان لهما نفس الرتبة 

𝐶23 = 𝐴23 

𝐶 = [
3 − 1  2
4    7    6

]  - 𝐴 = [
2        4        6
−1   − 5    4

]  =  [
ሺ3 − 2ሻ ሺ−1 − 4ሻ ሺ2 − 6ሻ

ሺ4 − −1ሻ ሺ7 − −5ሻ ሺ6 − 4ሻ
]  

= [
1 − 5 − 4
5     12    2 

] 

b) D+B    يمكن الطرح لان لهما نفس الرتبة 

𝐷32 = 𝐵32 

𝐷 = [
2     4
5     3
−9   1

] + 𝐵 = [
5 − 2
3     0
−7   6

] = [
7          2 
8          3
−16     7

] 

c) C+D   لا يمكن جمعهما لانهما مختلفين في الرتبة  𝐶23 ≠ 𝐷32 
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 علاقة الجمع و الضرب 

2x3 = 6            3+3 = 6 

بعدد صحيح و موجب يعني كرر العدد مرات تساوي  عدد أي ضرب  ❖

 العدد الصحيح

  3+3مرتين =   3يساوي جمع العدد    2بالرقم  3ضرب العدد  ❖

رب عدد ثابت في مصفوفة ) اضرب كل عنصر في المصفوفة بهذا  ض ❖

 العدد و ابقيه مكانه (  



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 

a) 3D = 3 [
0  4 − 3
7 − 2  1
8  10  6 

]  = [ 

ሺ3x0ሻ       ሺ3x4ሻ           ሺ3 x − 3ሻ
ሺ3x7ሻ     ሺ3 x − 2ሻ      ሺ3x1ሻ
ሺ3x8ሻ       ሺ3x10ሻ         ሺ3x6ሻ 

] 

= [
0            12     − 9
21       − 6         3
24      3          18 

] 

 

b) -2D = −2 [
0  4 − 3
7 − 2  1
8  10  6 

]   =  [
0        − 8               6

−14          4            − 2
−16       − 20        − 12 

] 

 

b) 1.5D = 1.5 [
0  4 − 3
7 − 2  1
8  10  6 

]   =  [
0             6 − 4.5
10.5    − 3    1.5
12          15     9 

] 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 اكبمعنى اذا كان هن  تبديلهالخاصية التبديلية : تنطبق على الجمع فقط ) الجمع عملية   ❖

 فان جمع الرقم الأول مع الرقم الثاني = جمع الرقم الثاني مع الرقم الأول (   رقمين

3+5= 5+3= 8  

-3+5=5+(-3)=2 

 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 الخاصية التبديلية لا تنطبق على الطرح   ❖

3-5 ≠ 5-3  

الخاصية التجميعية ) جمع ثلاث ارقام او اكثر ( يجوز الجمع باي ترتيب ) جمع الأول مع  

لثاني ( ثم الناتج يجمع للرقم الثالث = جمع الأول مع الثالث ثم الناتج يجمع للثاني وهكذا  ا  

(3+4)+5= (3+5)+4=(4+5)+3  

 

 يتم التوزيع ( بمعنى فك القوس   –الضرب بعدد ثابت ) ضرب عدد ثابت في قوس   ❖

3( 2+4) = 3x2+3x4  

Or 3 ( 6 )  

جمع العدد مع الصفر ) الصفر في الجمع و الطرح هو عنصر محايد لا يغير من   ❖

  2=0-2,       3=0+3النتيجة (  

 جمع العدد مع معكوس العدد نفسه ) نفس العدد بإشارتين مختلفات ( = صفر  ❖

3+(-3)=0              (A)+(-A)= 0  

 

 

 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 ( PEMDASترتيب العمليات الحسابية ) 

 :(Parentheses/Brackets) الأقواس  . 1

  تجُرى العمليات داخل الأقواس أولاً، من الداخل إلى الخارج ومن الأصغر إلى الأكبر.

 :(Exponents/Roots) الأسس والجذور  . 2

  .16أو جذر  5²بعد الأقواس، تأتي خطوة الأسس والجذور، مثل 

 :(Multiplication and Division) الضرب والقسمة  . 3

  تجُرى هاتان العمليتان بالترتيب الذي تظهران به من اليسار إلى اليمين. 

 :(Addition and Subtraction) الجمع والطرح  . 4

  تجُرى هاتان العمليتان بالترتيب الذي تظهران به أيضاً من اليسار إلى اليمين.

 مثال توضيحي: 

  (2 × 7 - 8 + 4²) ÷ 20 لنحلّ المعادلة التالية:

 :العمليات داخل الأقواس .1

o (2 × 7 - 8 + 16) ÷ 20 فتصبح المعادلة: .16 = 4² :الأسس. 

o (14 - 8 + 16) ÷ 20 فتصبح المعادلة: .14 = 2 × 7 :الضرب. 

o )10 = 14 - 24 ثم  ،24 = 8 + 16 :الجمع والطرح )من اليسار لليمين. 

 :النتيجة النهائية .2

o 10 ÷ 20 تصبح المعادلة. 

o 2 النتيجة هي. 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 

 

 

 

E ( 3X1 )  F (3X1)  G  (1 X3 )   H (1X3) 

 

a) 4E-3F  لهما نفس الرتبة نستطيع اجراء عملية الطرح 

4 [
5

−3
9

] - 3 [
6
8

12
] = [

20
−12
36

] - [
18
24
36

] = [
20

−36
0

] 

b) 2G+6F  ه  ن بالنسبة لضرب الثابت بالمصفوفة لا يشترط ان تكون نفس الرتبة و لكن كو

اما الضرب يمكن يوجد عملية جمع و لان رتبة المصفوفات متساوية لا نستطيع اجراء الجمع   

c) 5( G+H)   لهما نفس الرتبة نستطيع اجراء عملية الجمع 

 نجمع أولا ثم الناتج نضربه بالثابت  

5  ሺ[3  0  7] +[6 − 4  9]ሻ = 5  ሺ[9 − 4  16 ]ሻ = [45 − 20  80 ] 

 

 

 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 معدل الإنتاج اليومي : نضرب كمية الإنتاج لكل صنف بواحد يوم  

 أيام ( 7) الأسبوع    7معدل الإنتاج الأسبوعي : نضرب كمية الإنتاج بعدد 

 يوم    30يوم على اعتبار ان الشهر   30معدل الإنتاج الشهري : نضرب الإنتاج اليومي ب 

 يوم   365معدل الإنتاج السنوي : نضرب الإنتاج ل 

 و نجمع الناتج   Bو كذلك المصفوفة    7ب  Aالحل : نضرب كل انتاج في المصفوفة 

 (  7و الناتج نضربه ب    Bو المصفوفة   Aاو ) نجمع المصفوفة 

1) A+B =C [
330  600 400
500  730  420

] 

2) 7 C = 7 [
330  600 400
500  730  420

] = [
2310  4200  2800
3500  5110  2940

] 

  



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 المصفوفة   الرتبة   الحل 

[
3       5
9        6
14 − 5

] 
(3X3)+ 
(3X3) 

 
 (3X3) لا يجوز ليس لهما نفس الرتبة 

+ 
(2X3) 

 

[
11
−1
4

] 
(3X1)- 
(3X1) 

 

[
18  2
13  5

] (2X2)- 
(2X2) 

 

[
−6     36     4

     7     9      21
] (2X3)+ 

(2X3) 

 
[38 − 55  15] (1X3)-

(1X3)  

[
27 − 6
12      1
18 − 9

] 
 

 

[

10 − 14
.

6       
10

3

] 

  
 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 المصفوفة   الرتبة   الحل 

[

−2 − 6    16
.

−9

2
  − 3    

3

2

] 

 

 

 

[
2 − 10
4     18

] + [
12      6
9 − 15

] 2X2 
2X2 

 
 

[
14 − 4
13     3

] 

 

 نضرب كل مصفوفة ثم مجمع 

−4 [
−9 − 5 − 4
−7      11    3
−2      4 − 2

] 
3X3 
3X3 

 
 

=[
36      20      16
28 − 44 − 12
8 −   16        8

] 

 
 

 نطرح المصفوفات و الناتج نضربه بالثابت   

 

 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

[
−8 − 4
12     6
0      8

] + [
15  3
0 − 3

12 − 9
] + 

 

[
10    20

15 − 10
−30      0

] 

 

=[
17       19
27   − 7

−18    − 1
] 

 

2X3 
 
2X3 
 
2X3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

C(2X2) B ( 2X3) A ( 2X2) 

 

 المصفوفة  الرتبة   الحل 

 2X2 لا يجوز 
2X3  

2 [
3     2
0 − 9

] − 3 [
4  − 2

−3       10
] 

 

[
6       4
0 − 18

.
] − [

12 − 6
−9       30

.
] 

 

=[
−6      10
9  − 48

] 

 

2X2 
2X2 

 

 

[
4 − 1 − 5 
3     2       8

]+ 1.5[
4 − 1 − 5 
3     2       8

] 

 

[
4 − 1 − 5 
3     2       8

]+ [
6 − 1.5 − 7.5 
4.5      3       12

] 

 

[
10 − 2.5 − 12.5
7.5      5           20

] 

 

2X3 
2X3 

 

 2X3 لا يجوز 
2X2 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 المصفوفة  الرتبة   الحل 

 

2 [
4  − 2

−3       10
] − [

3     2
0 − 9

] 

 

    [
8     − 4

−6          20
.

] − [
3     2
0 − 9

.
] 

 

= [
5      − 6

−6          29
] 

 

2X2 
2X2 

 

4 [
4  − 2

−3       10
] + 3 [

3     2
0 − 9

] 

 

[
16  − 8

−12       40
.

] + [
9        6
0 − 27

.
] 

 

=[
25      − 2
−12       13

.
] 

 
 

2X2 
2X2 

 

 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 كل فرع باع لشهر واحد فقط  ) لا يحتاج ضرب العناصر باي رقم (   •

 الحل جمع المصفوفات فقط   •

C=[
38    57    33
32    55    38

] 

معرفة عدد الأجهزة الجديدة نضرب بقيمة الزيادة ل
40

100
  =0.4  

0.4 [
15  20  30
20  25  40 

] = [
6   8   12

8  10  16  
] = [

15  20  30
20  25  40 

] + [
6   8   12

8  10  16  
]  = 

21  28  42
28  35  56

 

% نضرب بعدد ثابت  40لزيادتها  %100بالمئة ) الأرقام بالجدول تمثل   40زيادة بما نسبته  

 (  او نجمع المصفوفة الاصلية مع المصفوفة الجديد  1.4



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 

 انتبه بما ان هناك إشارة مساواة و رتب المصفوفات متساوية شكل معادلات مباشرة 

1) [
2𝑥  6

12  2𝑦 
] =  [

3𝑥  18 
3𝑧 − 6

] − [
4𝑧  12
0   4𝑥 

] 

 

a)  2x = 3x -4z ……….① 

b) 12 = 3z-0 …………..② 

c) 2y = -6 -4x ………….③ 

 

②من معادلة  •  

12 = 3z  

Z= 12/3 = 4  

عوض قيمة 1في معادلة   •  

2x = 3x - 4(4) 

2x -3x = -16 

-x = -16  

X= 16  

عوض قيمة  3في معادلة  •  



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

2y = -6 – 4 (16)  

2 y = -6 – 64 

2 y = 70 

Y = 70/2 = 35  

 

 

 

  1.2% = 120=  % 100 +   %20يعني نضرب الأرقام بعدد ثابت  الزيادة

1.2 [
0.4  0.75
0.6     1
1.5  2.5

] 

[
0.48  0.9
0.72  1.2
1.8     3

] 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

غير صحيحة دائما ) عدد العناصر ليس الشرط لجمع المصفوفات ( الشرط ان تكون الرتبة  

عناصر لها نفس العدد من   3) فمثلا مصفوفة صف من    متساوية  Bو المصفوفة  Aللمصفوفة 

 عناصر و مع ذلك لا يجوز الجمع بينهما (  3العناصر لمصفوفة عمود من 

𝐴 = [1  2  3 ]    𝐵 = [
1 
2
3 

لهما نفس العدد من العناصر و لا يجوز الجمع    [  

 

 𝐵2𝑋3و    𝐴2𝑋2     لا يجوز الجمع لانهما ليست نفس الرتبة

 

 

 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 في مثل هذه المسائل أنشئ مصفوفة بالصور القياسية كتالي  

كيف عرفنا ، بما انه يوجد مساوة اذن   2X3من الرتبة   Bو المصفوفة   Aملاحظة المصفوفة 

 تكون رتب كل المصفوفات متساوية  

3 [
𝑎11 𝑎12  𝑎13

𝑎21 𝑎22  𝑎23
]  + 3 [

𝑏11 𝑏12  𝑏13

𝑏21 𝑏22  𝑏23
]  = [

12  8  10
6 − 5  11

] 

 دائما صفر و حل معادلة عادية    aاسهل طريقة افترض ان العنصر 

3𝑎11+ 3𝑏11 = 12    Let 𝑎11= 0 Then 𝑏11 =  12

3
 =4 

3𝑎12+ 3𝑏12 = 8 ,     Let 𝑎12= 0 Then 𝑏12 =  8

3
  

3𝑎13+ 3𝑏13 = 10     Let 𝑎13= 0 Then 𝑏13 =  10

3
  

3𝑎21+ 3𝑏21 = 6  Let 𝑎21= 0 Then 𝑏21 =  6

3
 =2 

3𝑎22+ 3𝑏22 = -5  Let 𝑎22= 0 Then 𝑏22 =  5

3
 = 

3𝑎23+ 3𝑏23 = 11  Let 𝑎23= 0 Then 𝑏23 =  11

3
  

𝐴 = [
0  0  0

.
0  0  0 

]                     𝐵 = [

4  
8

3
  

10

3
.

2  
5

3
  

11

3
 

]     



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 أولا راجع حل المعادلات بطريقة الحذف  

 Yيجب ان تصلح في المصفوفتين و كذلك  Xثانيا : هنا يوجد شرط و هو ان 

 بالصورة القياسية   Xاكتب المصفوفة 

 بالصورة القياسية  Yاكتب المصفوفة 

 بالصورة القياسية   2Yاكتب المصفوفة 

 بالصورة القياسية   3Xاكتب المصفوفة 

 بالصورة القياسية   4Yاكتب المصفوفة 

[
3𝑥11  3𝑥12

3𝑥21 3𝑥22
] 3 [

𝑥11  𝑥12

𝑥21 𝑥22
] ] 3Xالمصفوفة  =

𝑥11  𝑥12

𝑥21 𝑥22
المصفوفة  [

X 

[
2𝑦11  2𝑦12

2𝑦21 2𝑦22
] 2 [

𝑦11  𝑦12

𝑦21 𝑦22
 2المصفوفة  =[

Y 
[
𝑦11  𝑦12

𝑦21 𝑦22
المصفوفة  [

Y 

[
4𝑦11  4𝑦12

4𝑦21 4𝑦22
] 4 [

𝑦11  𝑦12

𝑦21 𝑦22
 4المصفوفة  =[

Y 

  

 

[
𝑥11  𝑥12

𝑥21 𝑥22
] − [

2𝑦11  2𝑦12

2𝑦21 2𝑦22
] =  [

   1   5
−2    9

] ,,    [
3𝑥11  3𝑥12

3𝑥21 3𝑥22
] + [

4𝑦11  4𝑦12

4𝑦21 4𝑦22
] = [ 8       5

−31  12
] 

 شكل معادلتين لكل عنصر من كل جزء وحل بطريقة الحذف  

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

x11 – 2 y11  = 1 …….. ① 

3 x11 + 4 y11 = 8 ………② 

3[x11 – 2 y11  = 1]  3ضرب المعادلة الأولى ب  

3x11 – 6 y11  = 3 طرح المعادلتين            
3 x11 + 4 y11 = 8 
0+(-6-4) y11 = (3-8) 
-10 y11 = -5 
y11 = 0.5  
Y11عوض قيمة  في أي معادلة لإيجاد   X11   
x11 – 2 (0.5 ) = 1 
x11 = 1+ 1 = 2  

 

x12 – 2 y12  = 5 …….. ① 

3 x12 + 4 y12 = 5 ………② 

3[x12 – 2 y12  = 5]  3ضرب المعادلة الأولى ب  

3x12 – 6 y12  = 15 طرح المعادلتين             
3 x12 + 4 y12 = 5 
0+(-6-4) y12 = (15-5) 
-10 y12 = 10 
y12 = -1  
Y11عوض قيمة  في أي معادلة لإيجاد   X11   
x12 – 2 (-1) = 5 
x12 = 5- 2 = 3 

 

 

[
2    𝑥12

𝑥21 𝑥22
] ,,,,, [

0.5   𝑦12

𝑦21  𝑦22
] 

 

[
2      3

𝑥21 𝑥22
] ,,,,, [

0.5 − 1
𝑦21 𝑦22

] 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

X21 – 2 y21  = -2 …….. ① 

3 x21 + 4 y21 = -31 ………② 

3[x21 – 2 y21  = -2]  3ضرب المعادلة الأولى ب  

3x21 – 6 y21  = -6 طرح المعادلتين             
3 x21 + 4 y21 = -31 
0+(-6-4) y21 = (-6 - -31) 
-10 y21 = 25 
Y21 = -2.5  
Y11عوض قيمة  في أي معادلة لإيجاد   X11   
X21 – 2 (-2.5) = -2 
x21 +5=-2     x21= -2-5 = -7 

 

X22 – 2 y22  = 9 …….. ① 

3 x22 + 4 y22 = 12 ………② 

3[x22 – 2 y22  = 9]  3ضرب المعادلة الأولى ب  

3x22 – 6 y22  = 27 طرح المعادلتين           
3 x22 + 4 y22 = 12 
0+(-6-4) y22 = (27-12) 
-10 y22 = 15 
Y22 = -1.5  
Y11عوض قيمة  في أي معادلة لإيجاد   X11   
X22 – 2 (-1.5) = 9 
x22 +3=9     x22= 9-3 = 6 

  

 

[
2      3

−7     𝑥22
] ,,,,, [

0.5 − 1
−2.5    𝑦22

] 

 

𝑋 = [
       2            3
    −7         6

] 

𝑌 = [
0.5      − 1

−2.5   − 1.5
] 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 حل أسئلة كتاب الطالب

 

 

A = 3X2 B =3X2  C =2X3 D =2X3 
 

 المصفوفة  الرتبة   الحل 

[
11  3
2    8

11 12
] 

 

3X2 
3X2 

 

الجمع   ز لا يجو  3X2 
2X3 

 

[
  5 − 30 − 28
−11 − 10   28

] 2X3 
2X3 

 

[
9       7

−8 − 6
5      0

] 

 

3X2 
3X2 

 

[
8 − 8
20  28
12  24

] 
 

 

   



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 المصفوفة  الرتبة   الحل 

[
6 − 6
15  21
9  18

] − [
18  10
−6  2
16  12

] = [
−12   − 16

21      19
−7         6 

] 

 

3X2 
3X2  

[
−9  30  36

  12 15 − 24
] + [

−8  0  16
2  10  8 

] = [
−17  30    52
14    25 − 16

] 

 

2X3 
2X3 

 

−
2

3
[

−9  30  36
  12 15 − 24

] = [
6 − 20 − 24
−8 − 10  16

]  

 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 بالصورة القياسية   Mاكتب المصفوفة 

𝑀 = [
𝑚11   𝑚12

𝑚21 𝑚22
]   

𝑘𝑀 = [
𝑘𝑚11   𝑘𝑚12

𝑘𝑚21 𝑘𝑚22
] 

هو العامل المشترك ) اذن نجد العامل المشترك بين عناصر   kلاحظ ان 

 Mمنها نشكل معادلة لإيجاد قيم  kالمصفوفة و تكون قيمة 

5

3
   

−1

2
    

1

4
   

7

6
 

(3),(2),(2X2),(3X2) = 3 . 2 .2 .2 .2 .3 = 3.2.2 =12 

K= 
1

12
  

 الان بسهولة نستطيع إيجاد قيم العناصر 

a) 
1

12
𝑚11 =  

5

3
  = 𝑚11 = 

5

3
 x 

12

1
 =  20 

 

b) 
1

12
𝑚12 =  

−1

2
 = 𝑚12 = 

−1

2
 x 

12

1
 = -6  

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

c) 
1

12
𝑚21 =    

1

4
 = 𝑚21= 

1

4
 x 

12

1
 = 3 

 

d) 
1

12
𝑚22 =   

7

6
 = 𝑚22= 

7

6
 x 

12

1
 = 14 

 

𝑘𝑀 =
1

12
[
20 − 6
3  14 

] 

 

 

  

 يوجد إشارة مساواة اذن تحقق شروط المساواة 

a) 3+b = 9 …….. b = 9-3 = 6  

b)  a+11= 3b ,  a+11= 3(6) , a+11=18 , a = 18-11 = 7  

c) -2-4= c .. c = -6 

d) -8+12 = d ,,, d= 4  

[
3     7

−2 − 8
] + [

6   11
−4   12 

] =  [
9   18

−6       4
] 
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 لاحظ المصفوفة الأولى يوجد عنصر متساوي وهو قطر المصفوفة  

 a22و   a11 في المصفوفة الأولى يقع في    xاين يقع العنصر 

 اذن شكل معادلات من هذين العنصريين  

X   -   Y = 4 

X   +   y = 6 

2 X = 10 ,,,,, X = 5  

5 -Y = 4 ,,,,, Y = 1  

 في المصفوفة الثانية   Xنفس النتيجة اذا اخذنا معادلات العنصر 
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 بالصورة القياسية (  Bمباشر شكل معادلات ) اكتب المصفوفة 

[
6 − 3
12  15

] − [
2𝑏11 2𝑏12

2𝑏21 2𝑏22
] = [

3     5
−2      1

] 

a) 6-2𝑏11 = 3    ,       𝑏11  = - 2b = 3-6 …… -2b =-3 ,,, b = 
3

2
 

b) -3-2𝑏12 = 5   ,       𝑏12 = - 2b = 5+3 …… -2b =8 ,,, b =
8

−2
 =-4 

c) 12-2𝑏21 = −2  ,     𝑏21  = - 2b = -2-12 … -2b =-14 ,,, b = 
14

2
= 7 

d) 15-2𝑏22 = 1  ,        𝑏22 = - 2b = 1-15 …… -2b =-14 ,,, b = 
14

2
 = 7  

[
6 − 3

.
12  15

] − 2 [

3

2
   − 4

.
7     7

] = [
3     5

.
−2      1

] 
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[0  𝑥  3𝑥] + [0  0  5𝑦] =  [0  ሺ3 − 𝑦ሻ  − 7] 

X= ( 3 – y )   3 x + 5 y = -7 
3 (3-y) +5y =-7  
9-3y+5y=-7  
9 +2 y = -7  
2 y = -7 -9  
Y = -16/2 
Y = -8  
 
X = 3- -8 = 11  
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[
850  1200 670
540  860  530
620  750 490 

] + [
700  1300 670
650  1000 890
480  900 540 

] =[
1550  2500  1340
1190  1860  1420
1100  1650  1030

] 

 

 

 

 نهاية الدرس الثاني  
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  Aفقط عندما يكون عدد الأعمدة في  ABأي مصفوفتين، فسيتم تعريف حاصل ضربهما  Bو  Aإذا كانت  

 .  Bمساوياً لعدد الصفوف في  

 سيكون مصفوفة من الدرجة   AB = C = [𝑐𝑖𝑗]، فإن حاصل ضربهما 𝐴[𝑎𝑖𝑗]𝑚𝑥𝑛 𝐵[𝑏𝑖𝑗]𝑛𝑥𝑟إذا كان 

m × r 

 

بمفهوم اخر يجب ان يكون هناك عامل مشترك بين المصفوفات التي نريد اجراء عملية الضرب عليها و  

 العامل المشترك هو  

 = حسب المخطط أعلاه انظر الى الرقميين الداخليين     B= صفوف المصفوفة   Aأعمدة المصفوفة  

 (   Bعدد أعمدة    A Xالنتيجة مصفوفة تكون من رتبة ) عدد صفوف 
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 استخدم تعريف المصفوفات التالية للحكم فيما اذا نستطيع اجراء الضرب ام لا  
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 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

صفوف اذا   3أعمدة  مع مصفوفة عمود مع  3هل يجوز ضرب مصفوفة صف من 

 نعم ( كانت الإجابة نعم ما نوع المصفوفة الناتجة ) الإجابة 
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 كيفية اجراء الضرب تكون باختصار ) ضرب صف في عمود (

ونجمع   نأخذ الصف الأول من المصفوفة الأولى و نضربه كل مرة بعمود من المصفوفة الثانية   ▪

 عمود   Xالنتاج لكل صف 

ونجمع   من المصفوفة الأولى و نضربه كل مرة بعمود من المصفوفة الثانية  لثاني نأخذ الصف ا    ▪

 عمود   Xالنتاج لكل صف 

 ) العمود الأول + العمود الثاني + العمود الثالث + .....(  Xالصف الأول 

 ) العمود الأول + العمود الثاني + العمود الثالث + .....(   Xالصف الثاني  

 العمود الأول + العمود الثاني + العمود الثالث + .....(  Xالصف الثالث  
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𝐴23 X 𝐵3𝑋2 

 بما انها حققت الشرط اذن نستطيع اجراء عملية الضرب

▪ [1 − 5   4] 𝑋 [
4
0
2 

] = (1𝑥4) + (−5𝑥0) + (4𝑥2) = 4+0+8=12 

▪ [1 − 5   4] 𝑋 [
−5
−1
0 

] =  1 (-5) + -5 (-1) + 4(0) = -5+5+0 

▪ [−3  4   7] 𝑋 [
4
0
2 

] = -3 (4) + 4 (0) +7 (2) = -12+0+14= 2 

▪ [−3  4   7] 𝑋 [
−5
−1
0 

] =  -3 (-5) + 4 (-1)+ 7 (0) = 15-4+0 = 11  

 

AB[
12      0
2    11

] 
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[
3 − 1
2     5

] X [
4    0

6 − 3
] 

▪ [
3    1

  
] X [

  4    
6 

] = (3x4)+(1x6) = 12+6=18 

▪ [
3    1

  
] X [

  0    
−3 

] = (3x0)+(1x-3)=  0 + -3 = -3  

▪ [
2    5

  
] X [

  4    
6 

] =  (2x4)+(5x6) = 8 + 30 = 38 

• [
2    5

  
] X [

  0    
−3 

] = (2x0)+(5x-3) = 0-15= -15 

[
18      − 3
38    − 15

] 

 

• [1  0]𝑥 [
 2 
 1 

] =  1x2 + 0 x1 = 2  

• [1  0]𝑥 [
   1 
−1 

] = 1x1 + 0x-1 = 1  

• [1  0]𝑥 [
 3 
0 

] = 1x3 + 0x0 = 3   

• [2  1]𝑥 [
  2
1

] = 2x2+1x1 = 5  

• [2  1]𝑥 [
   1 
−1 

] = 2x1+ 1x-1 = 1  

• [2  1]𝑥 [
  3
0

] = 2x3 + 1x0 = 6  

• [3  2]𝑥 [
  2
1

] = 3x2+2x1 = 8 

• [3  2]𝑥 [
   1 
−1 

] = 3x1 + 2x-1 = 1  

[
2  1  3 
5  1  6
8  1  9 

] 
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• [3  2]𝑥 [
  3
0

] = 3x3 +2x0 = 9  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a)   شكل مصفوفة من الجدول  لتكن المصفوفةA 

b)  =3نقاط ) هذه مصفوفة عمودية من   0نقطة   ..... خسارة =  1نقاط ...... تعادل =   3فوز  

  Bعناصر( لتكن المصفوفة  

c)  جد ناتج ضرب المصفوفاتA  وB 
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A = [
1  0  3
3  1  0
1  1  2

] 𝑋 𝐵 = [
3
1
0

 لاحظ الرتبة لكل مصفوفة                    [

3    X     3   =      3     X     2    متساويات نستطيع اجراء الضرب  

▪ [1  0  3 ] 𝑋 [
3
1
0

]  =  1X3 + 0 X1 + 3 X 0 = 3  

▪ [3  1  0 ] 𝑋 [
3
1
0

] = 3X3 + 1X1 + 0X0 = 10 

▪ [1  1  2 ] 𝑋 [
3
1
0

] = 1 X3 + 1X1 + 2X0 = 4  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 خصائص عملية الضرب في المصفوفات

   ) مهم جدا (  AB ≠ BA ضرب المصفوفات ليس تبادليًا بشكل عام، أي بشكل عام •

هذا لا ينطبق    2x3=3x2خاصية الضرب في الاعداد الحقيقة تبادلية بمعنى ان  •

 على المصفوفات 

 . C=A(BC)(AB)عملية ضرب المصفوفات هي عملية ارتباطية، أي  •

 وهذا ينطبق على المصفوفات    3x(2x4)  =(3x2)x4في الاعداد الحقيقة  •

  ات ) هام جدا ( ضرب المصفوفات هو توزيعي على جمع المصفوف •

 وليس العكس (   Tضرب   Rوليس العكس ،   Sضرب  R ) R(S+T)  =RS+ RTمن اليسار   •

 الحرف الموجود خارج القوس أولا 

 وليس العكس (   Sضرب   Rوليس العكس ،   Tضرب  R)   T  =RT+ST(R+S)من اليمين  •

 الحرف الموجود خارج القوس ثانيا 

يعني يوجد مصفوفتين داخل القوس وواحدة خارج القوس ) انتبه للترتيب ( لان عملية  

   الضرب ليست تبادلية ) انتبه أي مصفوفة اول (

يمكن أن يكون حاصل ضرب مصفوفتين مصفوفة فارغة في حين لا تكون أي منهما   •

 . B = 0أو  A = 0، فليس من الضروري أن يكون AB = 0فارغة، أي إذا كان 

في الاعداد الحقيقة اذا كانت نتيجة الضرب = صفر بالتأكيد يكون احد الرقمين   ▪

=0 

 هذا ليس شرط في المصفوفات  ▪

 حاصل ضرب المصفوفة في مصفوفة فارغة يكون دائمًا مصفوفة فارغة. •

 في الاعداد الحقيقة ناتج ضرب أي رقم بصفر = صفر  ▪

وينطبق هذا على المصفوفات ) اذا ضربنا أي مصفوفة بمصفوفة فارغة او  ▪

 صفرية يعني كل عناصرها صفر ( = النتيجة مصفوفة صفرية  
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 𝑨𝑻ضرب المصفوفة بنفسها عدة مرات تتمثل ب   •

 مرات   3بنفسه   4يعني ضرب العدد  𝟒𝟑كما هو في الاعداد الحقيقة  

𝑨𝟑 = A X A X A  
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  Hثم النتاج نضربه ب  Gو  Fيمكن جمع 

 H= H    =FH+GH(F+G)او توزيع الضرب 
 وليس العكس  Hمضروبة ب  Fانتبه اول 

 و ليس العكس ) خاصية التجميع من اليمين (   Hمضروبة  Gو كذلك 

a) (F+G)H 

 

[ 
4 − 1
4     8

] 

 
 

F+G 

[ 
4 − 1
4     8

] X [
7  5
4  2

] 

 

(F+G) H 

 = 4X7 + (-1)(4) = 28 -4  = 24  

= 4X5+ (-1) (2) = 20-2 = 18                 = [
24  18
60  36 

] 

= 4X7+8X4 = 28 +32 = 60  
=4X5+8 X2 = 20 + 16 = 36  
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 الطريقة الثانية نطبق خاصية التجميع من اليمين 

 ) بهذا الترتيب غير ذلك خطا (  الحرف الموجود على اليمين اذن الحرف ثانيا 

(F+G)H = FH+GH  

1) 𝐹 = [
4 − 2
3    5 

] 𝑋 𝐻 = [
7     5
4    2 

] 

= 4 X 7 + -2 X 4 = 20 

= 4 X5 + -2 X 2 = 16                                                                + 

=3 X7 + 3 X 4 = 41  

= 3X5 + 5 X2 = 25  

2) 𝐺 = [
0     1
1    3 

]  𝑋 𝐻 = [
7   4

4    2 
] 

= 0 X7 + 1 X4 = 4  

= 0X 4 + 1 X2 = 2  

= 1 X7 + 3 X4 = 19  

= 1 X 4 + 3 X2 =  11  

 2مع   1اجمع 

= [
24  18
60  36 

] 

[
20  16
41  25 

]………….① 

 

[
4  2

19  11 
]………….② 
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 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  
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 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  
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 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  
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28) -2X+3Y = 2Y+4X              -2(1)+3X6= -2+18= 16  

-2X-4X = 2Y -3Y                         2(6)+4(1) = 12 +4 = 16  

-6X = -1 Y  

X= 0 , Y= 0  الصفر ليس من ضمن الحل لأنه طالب قيمة صحيحة موجبة  

X= 1 , Y = 6  
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C 2 3 =  ( الصف الثاني من الاولى   X العمود الثالث من الثانية     ) 

= ( -2X4) + (3X-6) + (4X5)  

= -8 -18 +20 = -6 إجابة رنا هي الصحيحة         
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 أولا نتذكر ان عملية الضرب في المصفوفات ليست تبادلية 

AB≠ BA  

 فك الاقواس في المسالة ثم استخدم خاصية التوزيع لإيجاد الإجابة  

(𝐴 + 𝐵)2= ( A+B) (A+B) 

                   = 𝐴2+AB+BA+𝐵2   ≠  𝐴2+2AB+𝐵2 

   لانهما ليست متساويتان في المصفوفات  BA  =2ABول  ABكتابة   ز في المصفوفات لا يجو 
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مصفوفتين مربعتين    Bو A، يجب أن تكون المصفوفتان AB = BAلتحقيق الشرط  •

 متساويتين في الحجم،  

يعني  هي مصفوفة الوحدة ) Aأن يكون بينهما تبادل. على سبيل المثال، إذا كانت  •

 = ABبنفس الحجم ستحقق الشرط  B(، فإن أي مصفوفة مربعة  1قطرها الرئيسي = 

BA = B  ، 

) يعني القطر الرئيسي لا يساوي صفر و باقي   مصفوفتين قطريتين Bو Aأو إذا كانت  •

 سيكون متطابقًا.  BAو  ABمتساويتين في الحجم، فإن حاصل ضربهما   ( 0العناصر = 

 Aأي مصفوفة بشرط مربعة لها نفس رتبة  Bمصفوفة وحدة و   A) اختار  1ثال  م
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   مصفوفات قطرية مربعة من نفس الرتبة  Bو  Aنختار المصفوفة  2مثال  
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 معادلات حل كل معادلتين تحتوي على نفس المجاهيل   جاجري عملية الضرب سننت 

• (3e+4g)= 1 ………………..① 

• (3f+4h)=12………………..② 

• (-e+5g)= 6 ………………..③ 

• -f + 5h = 15 ……………….④ 

 

   4و   2حل معادلات 

3f+4h=12 
-f+5h=15 ضرب ب 3  وجمع المعادلتين  
 
 3f+4h = 12  
-3f+15h=45 
 
19h= 57  

h= 
57

19
= 3  

 
 عوض لايجاد 
 
3(f) +4x3= 12  
3f+12=12 
3f= 12-12  
f=0   
 
 

 (    3و  1حل معادلات بطريقة الحذف ) 
 

3e+4g= 1             
-e+5g= 6         ( ضرب ب 3  وجمع المعادلتين  
 
 3e+4g= 1    
-3e+15g=18  
 
19 g = 19  
 

 g = 
19

19
= 1  

              
  عوض لإيجاد 
 
3 e + 4 (1) = 1  
   3e = 1- 4  

e=
−3

3
 = -1  
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⑥AB  

 

⑦BA  

 

⑧BC 
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⑨CB 

 

⑩BD 

 

⑪2A+3BC 
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⑫𝐴2 

 

⑬𝐴3 
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⑭(𝐶𝐵)2 

 

 

 

 

 

• 1(Y) + 3(3)   =  7 ……………①          Y + 9 = 7       Y = 7-9 = -2 

• 1(-1) +3(-2) = -7 ……….….②           -1-6=-7 

• XY + 2(3)     =   8……………③           XY + 6 = 8     XY = 8- 6  =2     

• X(-1) +2(-2)  =  -3…………..④           -X +4 = -3     -X = -3+4 = -1 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  
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𝐴 = [
6

18
] + 𝐶 = [

𝑥
𝑦] = 𝐵 [

3       4
2  − 1

] . 𝐶 [
𝑥
𝑦] 

 لكي تحقق شروط الجمع   2X1يجب ان تكون  Cمصفوفة 

 شكل معادلات و حل المسالة  

A+C = [
6 + 𝑥

18 + 𝑦
]      =        BC = [

3𝑥 + 4𝑦 
2𝑥 − 𝑦

] 

1) 6 + x = 3x + 4 y  

• 6 + x -3x = 4 y  

• 6 -2x = 4 y  

• -2x = 4y – 6  

• X = -2y +3  

• X = 3-2y 

2) 18 + y = 2x -y  

• 18+y = 2 (3-2y) -y  

• 18+y = 6 -4y-y  

• 18+y = 6-5y  

• Y+5y = 6 -18 

• 6y = -12  

• Y = -2  

• X=3-2x-2 = 3+4 = 7  
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 المندوب الثاني  
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 تان و من نفس الحجم أي نفس الرتبة  يجب ان تكون مربع   لأنه(  ليست صحيحة دائما 21

 صفرية الناتج مصفوفة صفرية العبارة صحيحة دائما   ة( أي مصفوفة تضرب بمصفوف22
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مراجعة : المصفوفة المربعة : هي المصفوفة التي تكون فيها عدد الصفوف = عدد الاعمدة )  

 لها نفس الرتبة (  

 مثال : 

تسمى   2و عدد أعمدة   2هي مصفوفة مربعة لها عدد صفوف    2X2 مصفوفة مربعة   •

 الثانية  أيضا مصفوفة مربعة من الدرجة  

تسمى   3و عدد أعمدة   3هي مصفوفة مربعة لها عدد صفوف 3X3 مصفوفة مربعة   •

 الثالثة  أيضا مصفوفة مربعة من الدرجة  

تسمى   4و عدد أعمدة   4هي مصفوفة مربعة لها عدد صفوف 4X4 مصفوفة مربعة   •

 الرابعة  أيضا مصفوفة مربعة من الدرجة  
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 مراجعة مفاهيم وتعريف المصفوفة و عناصرها 

  Aليكن المصفوفة 

𝐴
3𝑋3=[

𝑎11  𝑎12   𝑎13
𝑎21  𝑎22   𝑎23
𝑎31 𝑎32   𝑎33

]
 

 Aاسم المصفوفة هي الحرف الكبير  •

 عدد الاعمدة   x= عدد الصفوف  3x3  =  (𝑚𝑥𝑛)رتبة المصفوفة   •

 عناصر المصفوفة هي الأرقام او الاحرف  التي تكون داخل المصفوفة   •

 يسمى العنصر بحرف صغير و يرمز له بموقعه ) مكان الصف ثم مكان العمود   •

•  𝑎𝑖𝑗    حيثi  هي رقم الصف وj  رقم العمود 

• 𝑎13  3و العمود رقم  1هو العنصر الذي يقع في الصف رقم   

• 𝑎33  3و العمود رقم  3هو العنصر الذي يقع في الصف رقم   

• 𝑎23  3و العمود رقم  2هو العنصر الذي يقع في الصف رقم   

• 𝑎31  1و العمود رقم  3هو العنصر الذي يقع في الصف رقم   

 

 

 هذا شكل المصفوفة القياسي ) دائما يبقى في الذاكرة (  
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 مفهوم جديد :  

 اين يكون رقم الصف = رقم العمود   ❖

 a11,a22,a33الإجابة في العناصر التالية :  ❖

 هذه العناصر تشكل ما يسمى ) القطر الرئيسي للمصفوفة (   ❖

اذن دائما العناصر التي تمتد من الزاوية اليسار ) الطرف العلوي ( الى الزاوية اليمنى )   

 الطرف السفلي ( تشكل قطر المصفوفة الرئيسية  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

يوجد اقطار موازية   

للقطر الرئيسي ) فوق  

القطر الرئيسي و  

 اسفل القطر الرئيسي  
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يوجد قطر ثاني للمصفوفة لكنه ليس القطر الرئيسي و هو عكس القطر الرئيسي و   

 a13,a22,a31يتكون من العناصر 

 

 

 

 تذكر من تعريف المصفوفة انها مستطيل   

 للمستطيل قطرين ) الخط الواصل من الزاوية للزاوية هو القطر (  
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  5و  3المحددة ؛ هي عدد حقيقي ) يعني القيمة النهائية بعد حسابها ينتج عدد حقيقي مثل  

 ، يرتبط في المصفوفة يعني نجده من خلال المصفوفة  ( و هكذا   9و 

 الفائدة من هذا الرقم هو قياس قدرة المصفوفة على التمدد او التقلص وهذه فائدة هندسية   

 اذا كان المحدد = صفر فهذا يعني ان المصفوفة غير قابلة للعكس ) إيجاد معكوس لها (   

 اذا كان المحدد لا يساوي صفر يدل على ان هناك معكوس للمصفوفة   

 كيف نسمي المحددة
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   ة من الدرجة الثانيةطريقة إيجاد المحدد

 أولا : للمصفوفة المربعة من الدرجة الثانية ) يسمى محددة الدرجة الثانية (  

  2x2الرتبة  يجب ان تكون المصفوفة مربعة و من الدرجة الثانية
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   طريقة إيجاد المحددة من الدرجة الثالثة

للمصفوفة المربعة من الدرجة الثالثة  ) يسمى محددة الدرجة الثالثة (يجب ان تكون المصفوفة مربعة و  

 33xالرتبة   من الدرجة الثالثة

  الأقطارقاعدة طريقة الطريقة الأولى تسمى :  

 عناصر   3المطلوب هو تشكيل اقطار رئيسية كل قطر من 

 اذا نظرت لأقطار المصفوفة الثلاثية نجد  

 عناصر   3القطر الرئيسي مكون من  •

 عناصر   3عنصر ) مشكلة ( يجب ان يتكون  2القطر الموازي الأول مكون من  •

 عناصر   3) مشكلة ( يجب ان يتكون من   1القطر الموازي الثاني مكون من عنصر  •

 لحل المشكلة  

 نعيد كتابة العمود الأول و العمود الثاني على يمين المصفوفة ثم نشكل الأقطار   ▪

 عناصر و هو المطلوب   3نجد ان عدد العناصر لكل قطر أصبحت  ▪

 

 تتشكل القطر الرئيسي مع الأقطار الموازية له   ❖

 نجد حاصل ضرب كل قطر من الأقطار الثلاث   ❖

 نجمع النواتج   ❖

o  القطر الرئيسي(5x7x8)= 280 

o  القطر الموازي الأول(-3x6x-2)= 36 

o  القطر الموازي الثاني(1x4x2)= 8 

o  324 =(8+36+280)اجمع النواتج .... ① 

 نعيد نفس الخطوات على الأقطار المعاكسة   ➢

 14- =(1x7x-2) المعاكس   القطر الرئيسي ➢

  60 =(5x6x-2)القطر الموازي الأول  ➢

  =(3x4x8-) 96- لقطر الموازي الثاني  ➢

 ② .............. 60+14)- =(96- 50اجمع النواتج  ➢

 

 374( =  50+  324= ) (  50  -  -  324..... = )   2ناتج   – 1ناتج =  القيمة النهائية 
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    الطريقة الثانية  تسمى : استخدام محددة الدرجة الثانية

خطوات كل مرة نشطب قيمة   3الفكرة هي تحويل المصفوفة الى ثنائية و يكون ذلك عن طريق 

 عمود  

 أولا : نضع الإشارات التالية بالترتيب فوق كل عمود من المصفوفة  

 

   

 
 

   نجمع النواتج  
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اتحقق من  

 فهمي  
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اتحقق من  

 فهمي  
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له أنواع مختلفة  زوايا  3اضلاع و  3 ن شكل هندسي مكون من المثلث هو عبارة ع

 مثل

 ) مراجعة قانون المسافة بين نقطتين و قانون منتصف المسافة (     متساوي الساقين  •

 متساوي الاضلاع   •

 مختلف الاضلاع   •

 (   س) مراجعة قانون فيثاغور  المثلث القائم الزاوية  •
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 يتم تمثيل المثلث على المستوى الاحداثي من خلال احداثيات رؤوس المثلث   •

  yو  xأي نقطة على المستوى تتمثل بقيمة  •

 في المصفوفات تتمثل في صف   x,y النقطة  •

A ( 𝑥1,𝑦1)             B ( 𝑥2,𝑦2)            C ( 𝑥3,𝑦3)) 

 كل نقطة نضعها في صف من المصفوفة بالترتيب  

 

[

𝑥1     𝑦1   

𝑥2       𝑦2

𝑥3        𝑦3

] 
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 حساب مساحة المثلث عن طريق المحدد 

𝐴 (
1

2
)  x (القاعدة) x (الارتفاع) 

 شكل من رؤوس المثلث محددة ثلاثية   •

 (  1( ) 1( )1العمود الثالث دائما عناصره ) •

  2جد المحدد الثلاثية و اقسمها على  •

 مثال جد مساحة المثلث في الشكل المقابل 
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 شرح المفهوم  

 نستخدم المحددة لتحديد ما اذا كان نظام المعادلات له حلول ام لا   -1

اذا كانت قيمة المحددة = صفر يعني لا يوجد حل لنظام المعادلات او له عدد لا نهائي من   -2

 الحلول  

 اذا كانت المحددة لا تساوي صفر ) سواء موجب او سالب هذا يعني يوجد حل للنظام (   -3

 لايجاد هذا الحل نستخدم قاعدة كريمر    -4
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 خطوات الحل  

 

 

 

 

a) -2x + 7 y = 12  

       x + y = 3  

[
−2  7
1  1

] = [
12
3

]…………① 

|D| = |
−2     7
1         1

| 

|𝐷| = ( -2X1) – (7X1) = -2-7=-9 

|𝐷𝑋| = |
12  7
3   1

|……………….②  

DX= 12 X 1 – 7 X3 = 12 -21 = 9 

|𝐷𝑌| = |
−2  12
1    3

|……………….③ 

DY= -2 X 3 – 12 X1 = -6 -12 = -18 

X = 
9

−9
 = -1  

Y = 
−18

−9
 = 2  

 رتب المعادلات ) اذا لم تكن مرتبة ( 

شكل مصفوفة للارقام ما قبل إشارة المساوة  ومصفوفة 

 للارقام ما بعد المساواة  

   Dجد المحددة للطرف الايسر و يكون المحدد الرئيسي 

بالقيم  Xنشكل محددة نستبدل عمود   Xلايجاد محدد 

    DXالتي بعد المساواة و نجد المحدد  

بالقيم   Yنشكل محددة نستبدل عمود   Yلايجاد محدد 

    DYالتي بعد المساواة و نجد المحدد  

X = DX /D  

Y = DY /D  
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b) 4 x – 3 y = 29  

    2 y + 5 x = -5  

• 4 x - 3 Y = 29  

• 5 x + 2 Y = -5  

[
4 − 3
5    2 

 
] = [

29
−5

]…………① 

|D| = |
4 − 3
5     2

| 

|𝐷| = ( 4X2) – (-3X5) = 8 +15=23 

|𝐷𝑋| = |
29 − 3
−5       2

|……………….②  

DX= 29 X 2 – (-3 X-5) = 58 -15 = 43 

|𝐷𝑌| = |
4    29
5   − 5

|……………….③ 

DY= 4 X -5 – (29x5) = -20-145= -165  

 

X = 43/23  

Y =  -165/23 

  

 

 تحت بعض   Yتحت بعض و  xرتب المعادلات بحيث 

 

شكل مصفوفة للارقام ما قبل إشارة المساوة  ومصفوفة 

 للارقام ما بعد المساواة  

   Dجد المحددة للطرف الايسر و يكون المحدد الرئيسي 

بالقيم  Xنشكل محددة نستبدل عمود   Xلايجاد محدد 

    DXالتي بعد المساواة و نجد المحدد  

بالقيم   Yنشكل محددة نستبدل عمود   Yلايجاد محدد 

    DYالتي بعد المساواة و نجد المحدد  

X = DX /D  

Y = DY /D  
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y 
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 بمعنى لها عدد لا نهائي من الحلول  
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2 x + y = 6  

X + c y = 3  

[
2  1
1  𝑐

]     |𝐷| =  |
2  1
1  𝐶

|  =  2 C -1 = 0  … 2C = 1    C = 
1

2
 

 

 

  

 

 

 

17) |
2  2
2  2

|                |
1  0
1  0

|         

18) |
1   2
2   3

|               |
0   1
1    0

| 

19) |
3    9
2   2

| 

 

 تحت بعض   Yتحت بعض و  xرتب المعادلات بحيث 
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 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  

 

 باستخدام القاعدة

 

 

 

𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 = 𝑐1               

𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 = 𝑐2  

DX = |
1    2
3   4

| = |
𝐶1    𝑏1
𝐶2   𝑏2

|     

 𝑎1𝑥 + 2𝑦 = 1               

𝑎2𝑥 + 4𝑦 = 3  

DY = |
7  𝑎
𝑏  𝑐

|    =  |
7   1
𝑏   3

| 

|
7   2
𝑏   4

| = 5  

7x4 – 2b = 5  

28-2b=5       b = 
23

2
 

يشكل الأرقام بعد   3و  1العمود 

 المساواة في المعادلة 

  C2و  C1يعني قيمة 

في   Yهي قيم معاملات  4و   2الأرقام 

 المعادلة  

  

a = c1 = 1  

c = c2 = 3  

b  من المعادلة 
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 كتاب الطالب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 اعداد  م. محمد اسعد الخطيب  
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|𝐴| = (-2X4)-(5X-3) = -8 +15 = 7 

|𝐵| = (6X0)-(-1X5) = 0 +5 =  

|𝐴𝐵| = 7 𝑋5 = 30  

|𝐵𝐴| = 5 𝑋7 = 30  

 
D= (𝑥. 𝑥) − (8 x2 ) = 𝑥2 − 16  

𝑥2 − 16=9  

𝑥2=9 +16  

𝑥2=25  

√𝑥2 =  √25 

X= (±5) 

 

 

 

المحدد هو رقم حقيقي و 

 ينطبق عليه الضرب بالتبادل  
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 لأنها ارقام حقيقة   A= ضعف محددة    𝐴2العلاقة محددة  
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 هو قيمة ما بعد المساواة في المعادلات  Xالعمود الأول في  ➢

 هو قيمته ما بعد المساواة في المعادلات  yنفسه العمود الثاني في   ➢

𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 = 𝑐1 …..  𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 = 3 

𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 = 𝑐2 …..  𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 = -1 

 y  ،b1=5      b2=  2يشكل قيم   xالعمود الثاني في   ➢

 x    ،a1=4        a2= 1يشكل قيم  yالعمود الثاني في   ➢

 

4𝑥 + 51𝑦 = 3 

1𝑥 + 2𝑦 = -1 

 

D= |
4  5
1  2

| = ( 4X2)-(5X1) = 8 -5 =3 

 

X = 
𝐷𝑋

𝐷
 =

(3 .  2)−(5 .−1)

3
 = 

11

3
 

 

Y = 
𝐷𝑌

𝐷
 =

(4 .−1)−(3 .1)

3
 = 

−7

3
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 ورقة   75معادلة عدد الأوراق النقدية  ➢

 نفرض   ➢

1 J.D = X  

5 J.D = Y ……. = 4X اضعاف الدينار       4من السؤال    

10 J.D = Z  

X+4X+Z= 75  

5X+Z = 75     ……..① 

 

دينار    460معادلة مجموع قيمة الأوراق  ➢  

   1وقيمة كل ورقة    Xعدد ورقة الدينار  ➢

   5وقيمة كل ورقة   4Xعدد ورقة الخمسة  ➢

  10و قيمة كل ورقة  Zعدد ورقة العشرة  ➢

(1) X + 5 (4X) + 10 Z = 460  

X +20 X + 10 Z = 460  

21 X + 10 Z = 460 ……..② 

 حل المعادلات بطريقة كريمر  
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X= 10  ,      Y = 4X = 4X10 = 40 ,      Z = 25 

 ورقات من فئة الدينا   10

 ورقة من فئة الخمسة   40

 من فئة العشرة   25

 


